
新农办〔2022〕32号
新乡市农业农村局办公室

关于印发《2022年新乡市农业农村局信用建设专题宣传活动实施方案》的通知

局属各科（站）：

现将《2022年新乡市农业农村局诚信建设宣传活动实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。
2022年9月8日        

2022年新乡市农业农村局信用建设专题宣传活动实施方案
为做好我局诚信建设宣传工作，进一步增强广大市民诚信意识，提升城市文明水平，营造“诚信新乡”浓厚氛围，加快推进社会信用体系建设，根据新乡市发展和改革委员会《关于印发〈2022年新乡市信用建设专题宣传活动实施方案〉的通知》（新发改信用〔2022〕346号）要求，我局决定于9月组织开展“信用新乡  诚信牧野”专题宣传活动，特制订本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，全面落实党中央、国务院、省委省政府和市委、市政府关于社会信用体系建设的决策部署，在全局持续深入开展多种形式的诚信建设宣传活动，着力推进政务诚信、社会诚信建设，切实增强诚信意识，使“守信荣、失信耻”的观念深入人心，为打造“信用新乡”品牌赋能添力，推动我市社会信用体系建设工作迈上新台阶。

二、总体目标

以开展“信用新乡 诚信牧野”专题活动为载体，多形式、多渠道宣传信用政策法规、信用建设成果、信用奖惩典型案例，大力弘扬诚信文化理念，多方位营造诚实守信、珍惜信用的浓厚氛围，让诚信精神融入城市发展血脉，成为我局全体人员的共同行为准则，推动实现全民诚信意识普遍增强、新时代诚信风尚初步形成、社会公信度大幅提升的总目标。

三、时间安排

（一）安排部署阶段（9月上旬）。为确保宣传工作落到实处，各科站要按照局诚信建设宣传方案要求，结合工作实际，创新方式方法，认真部署，统筹考虑，精心安排。

（二）集中开展活动阶段（9月11日至9月25日）。充分利用各类宣传媒体，多形式、全方位开展宣传活动，创新宣传方式，拓宽宣传渠道，营造浓厚的舆论氛围。

（三）总结报送阶段（9月26日至9月29日）。及时做好各项活动资料的收集整理、总结归档工作，并按时报送局监管科。

四、主要任务

（一）开展“信用新乡 诚信牧野”专题宣传活动

以“信用新乡 诚信牧野”为主题，加大诚信普法教育宣传，积极宣传《河南省社会信用条例》等诚信政策法规、诚信文化、诚信先进典型，利用电子屏、宣传栏、活动展板等形式在办公场所、社区庭院、广场等公共场所，投放宣传标语、公益广告、微视频、发放宣传册等方式，使群众认识到信用与每个人息息相关，更加重视个人信用记录，营造诚实守信的良好氛围。

（二）加大行业诚信守法宣传

积极开展农业农村领域信用普法宣传教育活动，编制行业诚信教育宣传手册，依托政务服务、特色活动、执法检查等途径，面向监管对象开展诚信守法教育，发放教育宣传读本，积极宣传行业规范、法律法规、信用知识、典型案例等，提高经营者依法诚信经营意识，提升诚信文化传播影响力。

（三）以“信用新乡”网站为阵地做好成果展示

依托“信用新乡”网站、微信公众号等载体，发布各单位专题宣传活动相关信息，宣传各单位专题活动工作成效，转发专题宣传活动相关媒体报道。

五、工作要求

（一）高度重视，抓好落实

各单位要将诚信宣传工作与优化营商环境等工作相结合，高度重视，精心策划，明确任务，责任到人。诚信宣传工作开展情况作为信用体系建设工作重要内容，将计入考核结果并作为市政府对我局目标考核、依法行政考核、营商环境评价重要评价依据。

（二）创新方式，拓宽渠道

在宣传月活动期间，要严格遵守疫情防控各项规定，根据地域、行业特点，灵活运用互联网、新闻媒体等宣传方式，拓宽宣传渠道，增强宣传活动的感染力，大力营造诚实守信浓厚氛围，推动信用体系建设提质增效。

（三）总结成效，展示成果

为保证活动实效，9月11日至25日集中开展活动阶段，各单位各类宣传活动信息要及时通过局网站或提交局监管科通过信用中国（河南新乡）网站对社会公众展示，为社会信用体系建设创造良好舆论环境。各单位诚信建设宣传月活动材料（简报信息、活动照片、签到表、活动统计表），于9月27日前报局监管科邮箱。

联 系 人：石珊珊    联系电话：2851020

邮箱地址：xxsncpjgk@163.com

附件：信用宣传活动统计表
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