蔬菜安全用药告知书

为贯彻落实《中华人民共和国食品安全法》、《中华人民共和国农产品质量安全法》、《农药管理条例》、《农作物病虫害防治条例》，进一步增强全市蔬菜生产单位（种植户）的质量安全意识，规范农药使用，切实保障蔬菜产品质量安全、人畜安全和生态环境安全，现就蔬菜安全用药告知如下：

一、所有农产品生产上禁止（停止）使用的农药（52种）

六六六、滴滴涕、毒杀芬、二溴氯丙烷、杀虫眯、二溴乙烷、除草醚、艾氏剂、狄氏剂、汞制剂、砷类、铅类、敌枯双、氟乙酰胺、甘氟、毒鼠强、氟乙酸钠、毒鼠硅、甲胺磷、对硫磷、甲基对硫磷、久效磷、磷胺、苯线磷、地虫硫磷、甲基硫环磷、磷化钙、磷化镁、磷化锌、硫线磷、蝇毒磷、治蟆磷、特丁硫磷、氯磺隆、胺苯磺隆、甲磺隆、福美胂、福美甲胂、三氣杀螨醇、林丹、硫丹、溴甲烷、氟虫胺、杀扑磷、百草枯、灭蚁灵、氯丹、2,4-滴丁酯、甲拌磷、甲基异柳磷、水胺硫磷、灭线磷。

注：溴甲烷可用于“检疫熏蒸处理”。杀扑磷已无制剂登记。甲拌磷、甲基异柳磷、水胺硫磷、灭线磷，自2024年9月1日起禁止销售和使用。克百威、灭多威、涕灭威、氧乐果自2024年6月1日起禁止生产，自2026年6月1日起禁止使用，原药仅限出口或作为原材料在限定原药生产企业间封闭运行。
二、禁止在蔬菜上使用的农药（17种）

甲拌磷、甲基异柳磷、克百威、水胺硫磷、氧乐果、灭多威、涕灭威、灭线磷、内吸磷、硫环磷、氯唑磷、乙酰甲胺磷、丁硫克百威、乐果、毒死蜱、三唑磷、氟虫睛。

    三、安全施用农药

要选择对环境友好的高效低毒低残留农药，严禁使用禁限用农药品种，做到对症用药。施用农药时，要严格遵守农药标签标注的农药安全间隔期，不满足农药安全间隔期要求的不再施药，避免农药残留超标。 施药人员应穿戴好防护用品，严格遵守施药操作规程。喷施农药时，施药人员要始终处于上风位置，做到顺风隔行施药，施药过程中不饮食、不吸烟，施药后要及时清洁身体、更换衣物，并将喷雾器械清洗干净。禁止用盛药水的桶直接下井、下河、下池取水，禁止用手搅拌药液。儿童、孕妇和哺乳期的妇女不得喷施农药或接触有毒药剂。 施药人员一旦出现头晕、恶心、呼吸急促、出汗流涎等症状，要立即停止喷药，离开作业场所到空气清新的环境中去，脱去受污染的衣服，并用清水洗净皮肤。在喷施除草剂时，应加装保护罩，注意选用对临近作物和下茬作物安全性高的除草剂品种，并严格控制使用剂量。如果发生除草剂药害，可在作物叶面及时喷施吲哚丁酸、芸苔素内酯、赤霉酸、磷酸二氢钾等缓解药害。同时，加强水肥管理，促根壮苗，增强抗逆性，促进农作物快速恢复生长。喷施除草剂后，应及时清洗药壶，避免二次伤害。 
四、依法使用农药

农药使用者有下列行为之一的，由县级人民政府农业主管部门责令改正，农药使用者为农产品生产企业、食品和食用农产品仓储企业、专业化病虫害防治服务组织和从事农产品生产的农民专业合作社等单位的，处5万元以上10万元以下罚款，农药使用者为个人的，处1万元以下罚款；构成犯罪的，依法追究刑事责任：（一）不按照农药的标签标注的使用范围、使用方法和剂量、使用技术要求和注意事项、安全间隔期使用农药；（二）使用禁用的农药；（三）将剧毒、高毒农药用于防治卫生害虫，用于蔬菜、瓜果、茶叶、菌类、中草药材生产或者用于水生植物的病虫害防治；（四）在饮用水水源保护区内使用农药；（五）使用农药毒鱼、虾、鸟、兽等；（六）在饮用水水源保护区、河道内丢弃农药、农药包装物或者清洗施药器械。有前款第二项规定的行为的，县级人民政府农业主管部门还应当没收禁用的农药。

农产品生产企业、食品和食用农产品仓储企业、专业化病虫害防治服务组织和从事农产品生产的农民专业合作社等应当建立农药使用记录，如实记录使用农药的时间、地点、对象以及农药名称、用量、生产企业等。农药使用记录应当保存2年以上。鼓励其他农药使用者建立农药使用记录。农产品生产企业、食品和食用农产品仓储企业、专业化病虫害防治服务组织和从事农产品生产的农民专业合作社等不执行农药使用记录制度的，由县级人民政府农业主管部门责令改正；拒不改正或者情节严重的，处2000元以上2万元以下罚款。

农药使用者应当及时收集农药包装废弃物并交回农药经营者或农药包装废弃物回收站（点），不得随意丢弃。未按照规定及时回收农药包装废弃物交由专门的机构或者组织进行无害化处理的，由地方人民政府农业农村主管部门责令改正，处一万元以上十万元以下的罚款；农业投入品使用者为个人的，可以处二百元以上二千元以下的罚款。

【特别注意】   

豇豆经常检出问题农药清单


禁用农药（9种）               违法判定 


克百威                      使用就违法


三唑磷                      使用就违法       


氧乐果                      使用就违法   


灭多威                      使用就违法


甲基异柳磷                  使用就违法     


乙酰甲胺磷                  使用就违法   


水胺硫磷                    使用就违法   


氟虫腈                      使用就违法 


毒死蜱                      使用就违法    

常规农药（8种）                 超标判定     


灭蝇胺               
大于0.5毫克每公斤就超标
甲氨基阿维菌素苯甲酸盐
大于0.2毫克每公斤就超标


噻虫嗪          
大于0.3毫克每公斤就超标                                                                                              
啶虫脒            
大于0.4毫克每公斤就超标


阿维菌素           
大于0.05毫克每公斤就超标


氯虫苯甲酰胺        
大于1毫克每公斤就超标 


氯氟氰菊酯         
大于0.2毫克每公斤就超标


倍硫鳞            
大于0.05毫克每公斤就超标

备注：使用禁用农药或农药残留超标农产品将不允许上市，并按法律法规追究当事人责任。                  
