
新农〔2019〕70号
新乡市农业农村局
2019年秋粮生产指导意见

各县（市、区）农业农村局，高新区、平原示范区社会事务局，经开区社会事业局，西工区管委会：
为深入贯彻落实省政府、市政府“三夏”生产电视电话会议精神，加快推进我市秋粮种植业结构调整，特制定我市秋粮生产指导意见。各地要抓住有利时机，结合本地生产实际，加强秋粮生产指导。

一、持续优化秋粮种植结构，提高种植效益
（一）调整玉米结构布局。在品种结构上，大力推广品质优、适宜机收籽粒的玉米品种，生产优质玉米。草畜养殖大县要推进种养结合，发展青贮玉米和粮饲兼用型玉米。有加工条件的地方，适度发展鲜食玉米和专用玉米，延伸产业链条，提高附加值。

（二）发展优质绿色水稻。沿黄稻区在稳定水稻面积基础上，积极发展优质粳稻，打造原阳、获嘉优质水稻基地。积极推广“水稻+”高质高效种养模式，发展绿色水稻、有机水稻，做大做强优质稻米品牌，提高种养综合收益。

（三）扩增大豆生产面积。近年来大豆需求量巨大，国产大豆产量严重不足。“小麦+玉米”与“小麦+大豆”等轮作种植模式，有利于提升土壤肥力，减轻病虫害发生，减少化肥农药施用，促进农业生产绿色发展。要积极引导农民实行玉、豆轮作倒茬，扩大大豆特别是高蛋白、高油大豆品种种植面积，确保我市大豆生产稳步持续发展。
（四）推动甘薯及杂粮发展。积极发展优质专用甘薯等杂粮作物。在延津县、卫辉市等地重点发展品质好、产量高、适宜加工的淀粉型甘薯，在全市范围内适当扩大优质鲜食甘薯种植面积。在辉县市、卫辉市等丘陵旱作区适应性推广种植谷子等耐旱、耐瘠薄杂粮作物。

二、落实关键技术，提高秋粮生产管理水平
（一）大力推广玉米节本高效栽培技术。抓好机械单粒精播、种肥同播、科学排灌、绿色防控病虫草害、机械化收获等关键技术环节，加大玉米籽粒机械化收获和机械烘干技术的示范推广力度，简化田间作业环节，降低玉米生产成本，有效实现玉米生产的轻简化和高效化，提高玉米种植效益和市场竞争力；同时要加快青贮玉米、鲜食玉米高质高效栽培技术的推广应用。

（二）大力推广水稻绿色高质高效栽培技术。一是“三化一定”栽培技术模式。做到品种优质化、育秧规范化、全程生产机械化和精确定量栽培，并做好病虫草害绿色防控。二是“水稻+”高质高效栽培技术模式。选用优质稻品种，在稻田开展虾、鳅、蟹等渔禽产品养殖，落实水稻绿色栽培，实现“一水双用，一地双收”。三是水稻免插秧轻简化节本增效栽培技术模式。选择适宜直播的优质早熟水稻品种，麦后及时播种，播后及时上水，加强病虫草害综合防治和水肥管理，适时收获。
（三）大力推广夏大豆免耕节本增效高产栽培技术。选用“双高”品种，采用种子包衣技术，应用高质量播种机，提高播种效率和质量。因地精确施肥，巧施叶面肥，做好病虫草害绿色防控，科学化调，在完熟期机械收获，实现绿色、节本、高效生产。

（四）大力推广脱毒甘薯栽培和谷子全程机械化技术。加大脱毒甘薯推广力度，从根源上减少病毒病危害，扩大应用面积。配套高产高效栽培技术，完善机械起垄、收获配套，加强甘薯茎线虫等病虫害绿色防控。谷子重点推广全程机械化技术，通过机械化精量沟播、种肥同播、化学除草、病虫草综合防治、机械收获等在谷子生产中的运用，减少人工投入，降低劳动强度，节约成本，提高单产，实现节本增效。

三、加强技术服务指导，提高科技入户率
我市秋粮生产时间短、任务重，各地要高度重视，加强领导，加大工作力度，强化技术服务，确保各项措施落到实处。

（一）持续开展“千名科技人员包千村”、“百站包万家”科技服务行动。按照“省级分市包县、市级分县包乡、县乡包村联户”的原则及“专家团队帮扶到县、科技人员包联到户、实用技术培训到人”的要求，强化责任落实，做到分级服务，分类指导，开展技术指导服务。市级技术骨干包县到乡镇，县乡两级科技人员实行分片包村。各级农技部门与新型农业经营主体主动有效对接，根据专业优势和技术需求，确定服务内容，构建“专家—农技人员—新型农业经营主体”科技服务平台，对新型农业经营主体实施精准服务。对全市有产业技术需求的农业人口开展常态化的技术指导服务，依托各类生产经营主体和农业社会化服务组织，发挥示范引领作用，带动小农户发展。

（二）科学防灾减灾救灾。我市秋季高温热害、旱涝、阴雨寡照、病虫风雹等自然灾害常年频繁发生，加上秋粮作物生育期短，田间管理回旋余地小，易对秋作物生产产生不利影响。加强农业抗灾减灾的科学指导，做好预案，提前做好抗灾防灾救灾各项物资、资金和技术准备。特别是今年秋粮生产草地贪夜蛾发生为害形势严峻，要加强技术人员培训，做好技术储备，及早做好防控预案。同时要积极宣传引导农户参加农业保险，充分发挥农业保险保障农业生产稳定性和连续性的重要作用。

（三）强化农资市场监管。结合生产需求，调配好种子、化肥、农药等物资供应。要联合工商、公安、质监、工信、供销等部门，以种子、农药、肥料打假和监管为重点，深入开展“三夏”农资市场打假专项行动，广泛开展农资质量抽检，清理整顿农资市场主体，严厉查处坑农害农案件，推动放心农资下乡进村。各地要严格落实部门监管责任，通过建立健全农资监管长效机制,始终保持农资监管的高压态势,确保农资市场环境得到持续净化。

（四）及时报送信息。各地农业部门要深入一线调查研究，查找、落实问题，落实各项措施。对秋粮生产中出现的新问题、新情况、好典型、好措施，及时向当地政府报告和市农业农村局反馈，为政府当好参谋，促进秋粮生产顺利开展。
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