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全市秋粮生产中后期管理及防灾减灾技术意见
当前，我市秋粮作物生长正处于产量形成的关键期，玉米进入抽穗开花期，大豆处于花荚期，水稻处于拔节末期，同时也是自然灾害多发、频发的非常时期。现针对今年气候条件，立足秋作物防灾减灾，为实现秋季增产增效提出技术意见如下。

一、高度关注气象灾害  立足抗灾夺丰收
受厄尔尼诺现象影响，今年我市气候异常，降水量明显偏少， 7月以来，全市平均降雨量较常年同期偏少5成以上。根据省、市气象部门预测，8月份全市也无较大范围降雨，干旱很可能进一步持续。河南省防汛抗旱指挥部自7月23日10时起启动Ⅳ级抗旱应急响应。省气象局于7月26日上午发布了全省范围内的干旱、高温橙色预警。虽然当前高温形势下旱情持续发展，但是局地强降雨频发，旱涝并存，必须坚持防汛抗旱两手抓。农业部门要加强灾情监测预警，密切关注重大天气变化，主动与气象部门会商，及时发布监测预警信息，同时要做好防灾减灾预案，提高预防意识，提前做好各项准备。

（一）热旱灾害防护。近期，我市持续高温，部分地区气温超过37℃。7月27日、29日的两场降雨空间分布不均，且雨量较小，不能有效缓解前期旱情。秋作物生长进入需水高峰期，土壤田间含水量一般应保持在70%以上，以利于正常抽穗灌浆。发生旱象时要及时浇灌，以水调温，切不可等雨灌溉，以免错过花期，造成授粉不良，严重影响产量。同时可采取人工辅助授粉、喷施叶面肥和植物生长调节剂，提高结实率，增强植株抗逆性，促进灌浆，减轻高温干旱影响。

（二）涝渍灾害防护。7月底、8月初是我市主汛期，易发生内涝内渍。要做好预防局部发生内涝的准备，遇涝及时排除田间积水，防止渍害及倒伏现象。若遇阴雨寡照，可人工辅助授粉，及时防治病虫害、中耕追肥，减少光照逆境带来的不良影响。
（三）风雹灾害防护。遭遇冰雹灾害的地区要及时喷施农药，防治受损部位遭受病原物侵染，同时可酌情追施氮肥，并及时培土、中耕，使植株根系尽快恢复生长。若遭遇强对流天气可能会导致玉米倒伏。对于植株较低、倒伏较重的，可以人工扶立，培土踏实，促其尽快恢复生长；对植株较高、已抽雄授粉且茎倒较多的地块，不要扶苗，防止扯断根系，造成植株死亡，加强病虫害防治。

二、加强中后期田间管理指导  促进高产高效生产
各地农业部门要指导农民加强田间管理，科学防控病虫害，浇好关键水，施好关键肥。

（一）加强病虫害测防。各地要加强病虫害监测预警，大力推广统防统治，把病虫危害降到最低。玉米要重点做好顶腐病、叶斑病、粘虫、玉米螟、棉铃虫、草地贪夜蛾等病虫害防控，特别是要加大对具有爆发性为害特征的草地贪夜蛾的测报力度；水稻重点防治稻瘟病、稻飞虱、稻纵卷叶螟、二化螟；大豆重点防治病毒病、豆天蛾、甜菜夜蛾、点蜂缘蝽等病虫害及防旺长、防早衰；红薯重点防治甘薯夜蛾、蚜虫等。同时，指导农民科学施药，防止人员中毒和作物药害发生。

（二）科学施肥。我市玉米生产中，种肥同播面积大，但种肥同播时，许多地块使用的氮肥非缓释性化肥，易造成玉米生长后期缺肥，需追施花粒肥，一般亩施尿素10公斤 ，雨后追施或施后及时浇水；水稻根据苗情及时追施穗肥，一般亩施复合肥（N-P2O5-K2O=20-15-5）5～10公斤 ，严重脱肥地块适当增加用量；大豆每亩追施二铵或大豆专用肥15公斤或追施尿素5～10公斤；红薯膨大期地面出现裂缝时，每亩追施复合肥20～30公斤。

（三）继续推广适时晚收。适时晚收是秋作物提高产量、改善品质、增加效益的有效措施，要继续推广适时晚收技术。玉米要在生理成熟以后（苞叶发黄、籽粒乳线消失）收获，我市适宜的收获期一般在9月下旬；水稻要在完熟期（米粒失水变硬，呈透明实状）收获，我市适宜的收获期一般在10月底；大豆在黄熟末期至完熟初期收获；红薯在霜降前收获完毕。
三、强化组织领导  提高科技入户率
各级农业部门一定要高度重视，加强领导，强化组织，切实搞好物资、技术服务，及时组织有关技术人员进村入户，深入田间，查墒情、查病虫情、查灾情，搞好生产救灾指导，采取多种形式，确保各项关键技术措施落实到位。持续开展好“千人包千村”“百站包万家”活动，发挥农技人员的关键作用。强化农情调度，准确掌握生产动态，科学研判形势，及时上报农情信息，为各级政府决策当好参谋，力争秋季有个好收成。
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