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新农〔2020〕54号

新乡市农业农村局
关于2020年秋粮生产指导意见

各县（市、区）农业农村局，高新区、经开区社会事务局，西工区管委会：
新冠肺炎疫情发生以来，习近平总书记多次强调，越是面对风险挑战，越要稳住农业，越要确保粮食和重要副食品安全。为深入贯彻落实习近平总书记关于农业生产的重要指示精神和党中央“六保”要求，指导全市种足种好管好秋粮作物，确保秋粮丰产丰收，特制定本技术指导意见。
一、落实秋粮生产各项高产高效技术
（一）大力推广玉米全程机械化高产高效栽培技术
以机械化精量播种和机械化收获为核心，选用适宜机械化作业的熟期适中、耐密抗倒、高产稳产、多抗广适的品种；实行机械单粒精播，种肥同播，提高播种质量；高水肥地块要合理增加种植密度，优化群体结构，并且提高整齐度；开展测土配方施肥，根据土壤特点，以地定产、以产定氮，以土壤磷钾丰缺指标确定磷钾肥用量，微量元素肥料因缺补施；综合防治叶斑病、锈病、草地贪夜蛾、粘虫、棉铃虫、玉米螟等病虫害；适时机械化晚获，提高成熟度。加大玉米籽粒机械化收获、机械烘干的示范推广力度。养殖大县要持续推进种养结合，发展青贮玉米和粮饲兼用型玉米。各地适度发展鲜食玉米和专用玉米，延伸产业链条，提高种植效益。
（二）大力推广水稻高质高效栽培技术
沿黄稻区稳定水稻种植面积，持续打造原阳、获嘉优质水稻基地。积极推广“水稻+”高质高效种养模式，发展绿色水稻、有机水稻，做大做强优质稻米品牌，提高种养综合收益。当前重点做好秧田病虫草害防治。麦收后，尽快整地插秧，积极推广机械化插秧、盘育抛秧、直播稻、配方施肥、节水灌溉、机械化收获等轻简、节本、高效生产技术。
（三）大力推广夏大豆节本增效高产栽培技术
根据不同生态条件，选用高产高效品种；应用高质量播种机，提高播种效率和质量；做好病虫草害综合防控，采用种子包衣技术，在分枝期、花荚期等关键时期再进行化学防治，综合防控刺吸式害虫，降低症青发生率；适时化控；完熟期机械收获。实现高产、节本、高效生产。
各地积极试验示范推广玉米大豆间作种植技术。结合我市实际，参照《河南省玉米大豆带状复合种植技术指导意见》，探索开展玉米大豆间作试验示范，为进一步推广玉米大豆间作技术奠定基础。
（四）大力推广专用甘薯和杂粮轻简化栽培技术
稳定优质加工用淀粉型甘薯种植面积，推动特色鲜食型甘薯发展。选用良种和健康种苗，控制甘薯病毒病发生危害，适当规模化种植，配套高产高效栽培技术，提高甘薯产量。分期栽插鲜食型甘薯，采取早收和分批收获，以避免集中上市，提高效益。杂粮生产以轻简化栽培为主，通过机械化或半机械化栽培技术结合测土配方施肥、化学除草、病虫害综合防治等配套栽培技术，达到工序简单、省时省力、优质高效的效果。
二、做好防灾减灾救灾准备
我市近年来夏秋季节多发、重发、频发高温热害、干旱、涝渍、病虫风雹等自然灾害，易对秋粮生产产生不利影响。要立足抗灾夺丰收，提前做好抗灾防灾物资、资金和技术等各项准备。一要主动防灾。积极落实选用抗逆品种、调整播期、水肥调控等措施，预防高温干旱等灾害。加快烘干技术应用，以应对收获期遭遇阴雨寡照天气造成谷物发生霉变的风险。二要科学减灾。加强灾害性天气监测预警，密切关注重大天气变化，主动与气象部门会商，及时发布监测预警信息，提前采取防控措施，最大限度降低灾害危害程度。三要精准救灾。若发生自然灾害，及时组织有关专家，科学制定救灾方案，指导农民因地制宜落实应对措施，把损失降到最低，保障生产安全。四要强化风险保障。各地要积极宣传引导农业新型经营主体和农户参加农业保险，充分发挥农业保险抵御自然灾害的风险保障作用，确保秋粮生产稳定。
三、加强技术指导服务
（一）持续开展科技服务行动
各地农技部门要积极构建“专家—农技人员—新型农业经营主体”科技服务平台，加强与新型农业经营主体对接，根据专业优势和技术需求，确定服务内容，实施精准服务。要结合“三大农技行动”，持续开展 “千名科技人员包千村”、“百站包万家”科技服务行动，确保技术人员到户、科技成果到田。
（二）做好生产调查和技术指导
一是做好农情监测。深入田间做好种、肥、墒、苗、病虫“五情”调查，加强农情会商，提出技术对策，为指导生产提供技术支持。二是适应当前疫情防控常态化的形势，充分利用信息化手段开展技术指导服务。通过手机APP、视频连线、公众号、12316热线、智能设备等服务方式，加强技术服务，保障秋季农业生产不受影响。三是因时、因地、因疫情防控要求，开展技术培训。在保持安全间隔距离，做好个人防护的前提下，组织开展户外观摩、现场教学、田间地头培训等，将疫情对秋粮生产的影响降到最低。
（三）充分发挥示范带动作用
要围绕藏粮于技战略，以高产优质为导向，建设一批玉米、水稻、大豆等秋粮作物试验示范基地，集成配套推广高产稳产、节本增效技术，展示新技术、新品种、新模式；树立一批高产、高质、高效典型；做好品种结构、品质结构优化技术探索。充分发挥试验示范基地和种植大户、专业合作社等新型经营主体的引领作用，以点带面，全面辐射带动小农户、贫困户均衡增产增收。
（4） 及时报送新信息。
各地农业部门要深入一线调查研究，查找、落实问题，落实各项措施。对秋粮生产中出现的新问题、新情况、好典型、好措施，及时向当地政府报告和市农业农村局反馈，为政府当好参谋，促进秋粮安全生产。
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