新乡市农牧局行政执法岗责体系

按照《新乡市全面推进依法行政工作领导小组办公室关于进一步做好建立公开行政执法权责清单行政执法岗责体系和行政执法流程图工作的通知》（新依法行政领办〔2016〕24号）要求，根据有关农牧业法律法规规章和我局主要职责内设机构、人员编制规定，结合工作实际，制定本行政执法岗责体系。
一、局领导岗位职责
（一）局长职责

局长是本局机关农牧业行政执法第一责任人，全面负责农牧业法律、法规、规章的实施，组织、指导、协调和监督农牧业行政执法工作，组织落实农牧业行政执法责任制度。
1.督促局属各执法部门贯彻执行农牧业法律、法规和规章；
2.督促、指导重大农牧业违法案件的查处，主持重大农牧业处罚案件的审议、处罚决定的审批；
3.坚持依法科学民主决策，严格执行重大行政决策法定程序；
4.主持行政复议决定的审议和审批，履行行政诉讼案件出庭应诉的职责；
5.加强对农牧业执法工作的领导，定期召集会议研究依法行政的重大问题。
（二）分管局领导职责
1.监督、检查全市农牧业行政执法工作；
2.指导全市农牧业法制体系建设，评议考核全市的执法情况；
3.抓好农牧业法律、法规的学习、宣传和培训工作；
4.监督、审查农业行政处罚案件，参与重大行政处罚案件；
5.组织审理行政复议案件和行政诉讼案件的应诉工作；
6.协调解决行政执法中遇到的其他问题。
二、执法监督部门岗位职责
产业政策与法规科职责
1.组织开展相关法律法规的宣传教育；
　　2.指导农牧业行政执法体系建设；
　　3.负责农牧业执法监督工作；
4.承担行政复议、行政应诉工作；
负责人职责：开展农牧业执法监督检查，负责行政复议、行政应诉工作，组织开展相关法律法规宣传教育，指导农牧业行政执法体系建设。
科员职责：协助负责人做好法制宣传教育、行政执法监督检查等工作的落实；负责做好行政复议、行政应诉等有关具体工作。
三、执法部门岗位职责
（一）农村经济体制与经营管理科（新乡市减轻农民负担监督管理办公室）

1.承担监督减轻农民负担和村民“一事一议”筹资筹劳管理工作；
2.监督各项强农惠农政策落实，会同有关部门监督治理农村乱收费、乱罚款和各种摊派，协助查纠加重农民负担行为。
负责人职责：宣传贯彻上级有关农民负担监督管理要求，做好监督减轻农民负担管理工作。
科员职责：宣传贯彻上级有关农民负担监督管理要求，受理有关农民负担问题的信访、举报和投诉，会同有关部门调查处理加重农民负担的行为。
（二）科教科
承担转基因安全监管的综合协调和转基因作物研究试验、生产加工经营阶段的监督管理工作。
负责人职责：宣传贯彻《农业转基因生物安全管理条例》，承担农业转基因生物安全监管的综合协调和转基因作物研究试验、生产加工经营阶段的监督管理工作。
科员职责：贯彻执行《农业转基因生物安全管理条例》，做好有关农业转基因生物安全违法案件的查处等工作。
（三）种植业管理科
1.依法负责农作物种子（种苗）、农药、肥料等的监督管理工作；
2.负责农业植物品种管理、新品种保护相关工作；
3.组织开展农作物遗传资源保护工作。
负责人职责：宣传贯彻《中华人民共和国农业法》、《中华人民共和国种子法》、《中华人民共和国农药管理条例》、《肥料登记管理办法》等法律法规，负责农作物种子（种苗）、农药、肥料等的监督管理和农业植物品种管理、新品种保护相关工作，组织开展农作物遗传资源保护工作。
科员职责：贯彻执行《中华人民共和国农业法》、《中华人民共和国种子法》、《中华人民共和国农药管理条例》、《肥料登记管理办法》等法律法规，做好有关农作物种子（种苗）、农药、肥料、农业植物品种管理、新品种保护和农作物遗传资源保护违法案件的查处等工作。
（四）农产品质量安全监管科
1.依法开展符合安全标准的农产品认证和监督管理有关工作；
2.承担食用农产品从种植环节到进入批发、零售市场或生产加工企业前的质量安全监督管理工作。
负责人职责：宣传贯彻《中华人民共和国农产品质量安全法》，开展符合安全标准的农产品认证和监督管理有关工作；开展种植业领域农产品质量安全监督管理有关工作。
科员职责：贯彻执行《中华人民共和国农产品质量安全法》，组织实施农产品质量安全检查工作，查处种植业领域违反农产品质量安全的案件。
（五）渔政科
1.组织渔业水域生态环境及水生野生动植物保护；
2.承担水产苗种生产监管相关工作；
3.负责监督管理渔船、渔机、网具；
4.负责渔船检验和渔政监督管理工作；
5.协调处理渔事纠纷。
负责人职责：宣传贯彻《中华人民共和国渔业法》、《中华人民共和国渔业船舶检验条例》等法律法规，组织渔业水域生态环境及水生野生动植物保护，承担水产苗种生产监管，负责监督管理渔船、渔机、网具、渔船检验和渔政监督管理，协调处理渔事纠纷。
科员职责：贯彻执行《中华人民共和国渔业法》、《中华人民共和国渔业船舶检验条例》等法律法规，协助负责人做好全市渔船、渔机、网具、渔船检验和渔政监督管理等具体工作，查处有关渔业违法案件。
（六）畜牧科（奶业管理办公室）
1.依法负责种畜禽生产经营的监督管理；
2.负责生鲜乳生产环节、收购环节的监督管理工作。
负责人职责：宣传贯彻《中华人民共和国畜牧法》、《乳品质量安全监督管理条例》等法律、法规，组织开展种畜禽生产经营监督管理和生鲜乳生产环节、收购环节的监督管理工作。
科员职责：贯彻执行《中华人民共和国畜牧法》、《乳品质量安全监督管理条例》等法律、法规，具体做好种畜禽生产经营监督管理和生鲜乳生产环节、收购环节的监督管理工作。
（七）防疫检疫科
1.贯彻落实动物防疫、检疫有关政策法规、技术规范；
2.组织实施动物防疫工作；
3.归口管理兽医行政执法。
负责人职责：宣传贯彻重大动物疫病防控有关政策法规、技术规范，组织实施动物防疫工作，归口管理兽医行政执法。
科员职责：宣传贯彻重大动物疫病防控有关政策法规、技术规范，做好动物防疫具体工作。
（八）医政药政科
1.承担官方兽医、执业兽医管理工作；
2.负责兽药生产企业、经营企业和兽药使用环节的监督管理；
3.承担动物病原微生物实验室安全管理工作。
负责人职责：做好官方兽医、执业兽医管理工作以及动物病原微生物实验室安全管理工作。对兽药生产企业、经营企业和兽药使用环节进行监督管理； 

科员职责：协助负责人做好兽药生产企业、经营企业和兽药使用环节的监督管理，开展官方兽医、执业兽医管理、动物病原微生物实验室安全管理具体工作。
（九）饲料科
1.负责饲料行业质量监督管理工作；
2.负责草场建设、保护和监理工作；
3.负责饲料中添加“瘦肉精”等违禁物质监管工作。
负责人职责：负责饲料行业质量监督管理、草场建设保护和监理，饲料中添加“瘦肉精”等违禁物质监管。
科员职责：协助负责人做好饲料行业质量监督管理、草场建设保护和监理，饲料中添加“瘦肉精”等违禁物质监管的具体工作。
（十）畜产品质量安全监管科
1.负责从畜禽养殖环节及食用畜产品进入批发、零售市场或生产加工企业前的质量安全监督管理工作；
2.组织协调畜牧业生产资料市场的整治规范工作；
3.负责无公害畜产品产地认定和产品认证工作并承担相应责任。
负责人职责：负责畜产品安全监督管理与无公害畜产品产地认定和产品认证，组织协调畜牧业生产资料市场的整治规范工作。
科员职责：协助负责人做好畜产品安全监督管理与无公害畜产品产地认定和产品认证，组织协调畜牧业生产资料市场的整治规范具体工作。
（十一）新乡市畜禽屠宰管理办公室
1.组织落实畜禽屠宰监督管理有关政策、法规；
2.负责畜禽屠宰环节质量安全监督管理工作；
3.组织开展畜禽屠宰监督检查活动。
负责人职责：组织落实畜禽屠宰监督管理有关政策、法规；负责畜禽屠宰环节质量安全监督管理工作，组织开展畜禽屠宰监督检查活动。
科员职责：落实实施畜禽屠宰监督管理有关政策、法规；协助负责人做好畜禽屠宰质量安全监督管理具体工作，进行畜禽屠宰监督检查活动。
（十二）新乡市种子管理站（新乡市种子质量监督检测中心）
1.从事农作物种子的品种管理、生产管理、市场管理、质量管理等日常管理监督工作；
2.承担转基因农作物种子生产经营监督管理工作；
3.受行政机关委托，依法开展农作物种子管理执法监督、执法检查、违法行为查处等工作。
负责人职责：宣传贯彻《中华人民共和国种子法》等有关法律法规，负责全市农作物种子生产经营监督管理，组织开展农作物种子管理执法监督、执法检查、违法行为查处。
执法人员职责：贯彻执行《中华人民共和国种子法》等法律等法规，具体做好种子市场执法检查及违法案件查处。
（十三）新乡市植保植检站
1.负责农业植物检疫工作；
2.受行政机关委托，依法开展农药管理执法监督、执法检查、违法行为查处等工作。
负责人职责：宣传贯彻《植物检疫条例》、《农药管理条例》等法规，组织开展植物检疫、农药监督管理工作。
执法人员职责：贯彻执行《植物检疫条例》、《农药管理条例》等法规，协助负责人具体做好植物检疫、农药管理监督检查及违法案件查处。
（十四）新乡市土壤肥料工作站
受行政机关委托，依法开展肥料管理执法监督、执法检查、违法行为查处等工作。
负责人职责：宣传贯彻《肥料登记管理办法》等规章，组织开展肥料监督管理工作。
执法人员职责：贯彻执行《肥料登记管理办法》等规章，协助负责人具体做好肥料管理监督检查及违法案件查处。
（十五）新乡市经济作物站（新乡市人民政府棉花办公室）
1.负责全市食用菌菌种管理；
2.受行政机关委托，依法开展食用菌菌种管理执法监督、执法检查、违法行为查处等工作。
负责人职责：宣传贯彻《食用菌菌种管理办法》等规章，组织开展食用菌菌种监督管理工作。
执法人员职责：贯彻执行《食用菌菌种管理办法》等规章，协助负责人具体做好食用菌菌种管理监督检查及违法案件查处。
（十六）新乡市农产品质量安全检测检验中心
在行政机关指导下，依法开展符合安全标准的农产品认证和监督管理有关工作。
负责人职责：组织开展“三品一标”农产品认证和监督管理有关工作。
执法人员职责：具体做好无公害农产品、绿色食品、有机食品和农产品地理标志产品的认证和管理相关工作。
（十七）市动物卫生监督所（市畜牧兽医执法支队）
1.承担畜牧兽医行业管理的行政处罚、执法监督职能；
2.监督、指导全市畜牧兽医行政强制和行政处罚工作；
3.负责受理畜牧兽医违法举报案件，承办上级交办、市管范围内畜牧兽医案件的查处工作；
4.负责协调市内跨县（市）、区的畜牧兽医案件的查处工作；
5.督办指定县（市）、区办理的上级交办、转办、举报畜牧兽医违法案件等工作；
6.开展畜禽屠宰监督执法活动。
负责人职责：宣传贯彻畜牧兽医相关法律法规，组织开展兽药、饲料和饲料添加剂、种畜禽、生鲜乳、草原、畜禽屠宰等监督执法工作。
执法人员职责：贯彻执行畜牧兽医相关法律法规，具体实施执法检查活动，依法查处有关兽药、饲料、种畜禽、生鲜乳、草原、畜禽屠宰的违法行为。

