新农办〔2021〕2号

新乡市农业农村局办公室

关于印发《新乡市2021年春季麦田管理技术

指导意见》的通知

各县（市、区）农业农村局，局属有关科（站）：

现将《新乡市2021年春季麦田管理技术指导意见》印发给你们，请各地结合实际，抓好落实。

2021年2月2日

新乡市2021年春季麦田管理技术指导意见

“立春”将至，随着天气回暖，小麦即将返青、起身、拔节，正是构建合理群体和产量形成的关键时期，也是小麦一生中通过田间管理促进苗情转化升级、搭好丰产架子、培育壮秆大穗的重要时期。为确保今年夏粮丰产丰收，扛稳粮食安全重任，我局组织专家根据今年苗情特点及存在问题，研究制定了春季麦田管理技术指导意见。

一、生产形势分析

2020年全市麦播面积534万亩，较上年略增。越冬苗情群体充足，个体健壮，总体生产形势向好。据调查，一、二类苗482.2万亩，占比为90.3%，接近常年平均水平。据气象资料，去年10～12月份无明显不利气象条件。积温782.57℃，较常年增加39.47℃；降水52.1毫米，较常年减少6.4毫米；日照360.2小时，较常年减少137.2小时。受强冷空气影响，1月7日早上我市大部分地区出现近三十年低温极值，多个站点出现-15℃以下低温，局部麦田受到冻害，但总体对我市小麦生长影响不大。

当前生产存在的主要问题：一是个别地块受冻害较重。由于1月上旬强冷空气影响，部分播期较早、播量较大、群体偏大且土壤悬虚的麦田叶片枯死，冻害严重。二是旱象显现。上年11月下旬以来，全市无有效降雨，未冬灌的地块表墒不足，旱象开始显现，保水能力较差的沙质土壤墒情更差。三是冬前降温偏早，化学除草面积小，增加了春季杂草防控难度；四是据气象部门预测，受“拉尼娜”事件影响，气象年景总体偏差，春季发生“倒春寒”的风险仍然较大。

二、春管技术措施

根据当前我市苗情特点和生产实际，今年春季麦田管理要以“抗旱、防冻、防病虫草害”为重点，突出防灾减灾，强化分类指导，科学运筹肥水，构建合理群体，搭好丰产架子，夯实夏粮丰收基础。重点抓好以下关键技术措施：

（一）因墒补灌。对缺墒的麦田，要在土壤化冻后，及时进行小水浇灌，浇后及时破除板结，提温保墒，促苗稳健生长。对无灌溉条件的旱地麦田，土壤化冻后及时镇压，促土壤下层水分向上移动，提墒保墒、抗旱防冻，同时可趁雨（雪）亩追施尿素10公斤左右，并配施适量磷酸二铵，保冬前分蘖成穗，促春生分蘖早发快长，争取穗数保产量。

（二）分类管理。对于播种基础扎实、生长正常、群体充足、墒情适宜的一类苗麦田，肥水管理后移至拔节末期（3月中下旬）进行，结合浇水亩追尿素10～15公斤。对于分蘖较少、群体不足的二、三类苗麦田，包括丘陵、沙地、晚播麦田、稻茬撒播麦田、冻害严重的麦田等，要以“促”为主。返青后，根据墒情及早浇水、追肥，亩施尿素8～10公斤和适量的磷酸二铵，促春蘖、稳冬蘖，促进苗情转化升级；拔节末期进行第二次追肥，亩施尿素5～7公斤，提高分蘖成穗率。

（三）化学除草。对于冬前没有进行化学除草的麦田，要在小麦返青起身期及早进行化学除草。在春季日均温稳定通过6℃以后，选择晴好天气上午10点至下午4点，常年在2月下旬～3月上旬进行，根据田间杂草种类选择对路除草剂，严格按照使用浓度、适宜时期和技术操作规程及时进行化除，不漏喷、不重喷。拔节后禁止喷施除草剂。

（四）病虫防治。以条锈病、纹枯病、茎基腐病、赤霉病、麦蜘蛛、麦穗蚜等为重点，加强监测预报，实行精准防控。条锈病的防控要全面落实“带药侦查、打点保面”防控策略，采取“发现一点、防治一片”的防控措施，及时控制发病中心，延缓病害扩展蔓延。对小麦纹枯病、茎基腐病等病害进行早期控制，加大喷药兑水量，确保良好防效。预防赤霉病要坚持“主动出击、见花打药”不动摇，在小麦齐穗至扬花初期进行全面喷药预防，施药后6小时内遇雨，雨后应及时补治。第一次防治结束后，需隔5-7天再防治1次。

（五）预防冻害。各地要密切关注天气变化，在小麦拔节期，特别是预报寒流来临之前，对缺墒地块应及时进行灌水，以改善土壤墒情，调节近地面层小气候，减小地面温度变幅，预防冻害发生。一旦发生冻害，要及时采取追肥、浇水、喷施叶面肥、植物生长调节剂等补救措施，让受冻麦苗尽快恢复生长，促进小分蘖成穗，减轻灾害损失。

三、加强技术指导

今年是建党一百周年和“十四五”开局之年，实现夏粮生产开门红，对扛稳粮食安全重任，助力乡村振兴具有重大意义。各级农业农村部门要认清形势、提高认识，增强春季麦田管理的责任感、紧迫感，早部署、早安排、早动员、早行动，全力以赴做好春季麦田管理技术指导服务工作。一是要及早组织农技人员开展小麦苗情、墒情、病虫草情调查，科学制定本地春季麦田管理技术意见。二是要结合“万名科技人员包万村”“百站包万家”“三大农技行动”等活动，组织农技人员深入生产一线，面对面指导农民开展春季管理，切实帮助农民解决春季麦田管理中的实际问题。三是要在做好疫情防控的基础上，通过电视广播专家讲座、12316专家咨询热线、发放技术资料、农技110、科技直通车、微信、抖音等形式，宣传培训春季麦田管理关键技术，提高春季麦田管理技术普及率。四是要充分发挥好种粮大户、家庭农场等新型经营主体在春季麦田管理中的示范引领作用，指导其率先落实各项关键技术措施，树立春管样板田，辐射带动群众科学开展麦田春季管理。
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