《新乡市农田水利设施恢复重建和补种改种工作方案》政策解读

一、关于农田水利设施恢复重建工作

（一）出台背景

7月下旬，我市经历了有历史记录以来的特大暴雨灾害，平均降雨量830毫米，最大降雨量965.5毫米，全市175个站点中有49个站点降雨量超过600毫米。最大降水总量、最大小时雨强、最大两小时雨强、最强时段降水总量均达历史极值。新乡市位于河南省北部，黄河中下游地区，属温带大陆性季风型气候，全市分属海河、黄河两大流域，位于卫河下游地区，受强降雨影响，上游山区水库泄洪和全市7座中型水库溢洪，导致卫河、东孟姜女河、共产主义渠等河流水位暴涨。

此次强降雨造成全市12个县（市、区），共147个乡镇不同程度受灾，受灾人口230万人。尤其卫辉市、辉县市、获嘉县、凤泉区等4个县（市、区）受灾程度大、受灾面积广。这次强降雨对我市高标准农田造成重大损失，全市水毁非高标准农田23.95万亩，Ⅰ类水毁高标准农田25.78万亩，Ⅱ类水毁高标准农田90.92万亩，Ⅲ类水毁高标准农田58.78万亩。

为加快水毁农田水利设施修复，保证秋季小麦正常播种，新乡市政府制定下发《新乡市农田水利设施恢复重建和补种改种工作方案》，严格高标准农田修复工作要求，保障农民群众利益。

（二）出台依据

深入贯彻落实习近平总书记关于我省防汛救灾工作重要指示批示精神，围绕省委省政府、市委市政府抗灾救灾总体部署，特制定本方案，分类别、分阶段开展农田水利设施水毁工程灾后修复重建。
（三）主要内容

《工作方案》对农田水利设施修复的总体要求、重点任务、保障措施等方面作出具体部署，明确修复范围、恢复标准、时间节点。要求各县（市、区）提高思想认识、强化工作措施、压实属地责任，分类、分阶段开展农田水利设施修复工作。

二、关于改补种工作

为加快灾后农业生产恢复重建，减少农民灾后经济损失，新乡市人民政府办公室印发了《新乡市心改种补种工作方案》（新政办〔2021〕39号，以下简称《方案》），现就《方案》出台背景及主要内容等解读如下：

（一）方案背景

受7.21洪涝灾害影响，造成全市农田大面积积水，农作物受灾263万亩，成灾179万亩，绝收117万亩，给农业生产带来重大经济损失。为深入贯彻落实习近平总书记关于我省防汛救灾工作重要指示批示精神，围绕省委、省政府、市委、市政府抗灾救灾总体部署，大力开展灾后农业生产恢复重建，有效实施改补种，开展生产自救，争取最大限度弥补灾后损失。　

（二）重要内容

《方案》包括总体目标、重点任务、时间节点和保障措施四大部分。

1.总体目标

深入贯彻落实习近平总书记关于我省防汛救灾工作重要指示批示精神，按照先易后难、因地制宜，分地施策、免费供种原则，对改补种整地、施肥予以资金补贴，完成省下达的11万亩改种补种目标任务。

2.重点任务

《方案》提出了4个方面内容。

（1）抓好田间管理。要全力排除田间积水，要把排除田间积水作为农业生产恢复的紧迫任务。加强病虫害防控，力争多增产、以丰补歉。要通过政府购买服务，组织农业社会化服务组织统一喷施叶面肥和植物调节剂，促进作物生长，力争轻灾地块不减产、重灾地块少减产。

（2）有效实施改种。要按照先易后难、免费供种原则，力争8月10日前全部改种。重点推广青贮玉米、鲜食玉米、鲜食大豆、绿豆、迷你薯、小白菜、菠菜、香菜、苋菜、竹叶菜等作物。
（3）加强病虫害防控。严格落实“病虫动态每周报、重大病虫随时报”的病虫监测要求，加强病虫监测，增加田间调查频率，全面掌握病虫发生动态，科学分析研判病虫发生形势，及时发布预警信息，明确防控工作重点。

（4）加强技术指导。要针对不同作物种类，组织专家制定灾害防御技术指导意见，要组织农业技术人员深入一线开展技术指导。农业农村部门及时组织技术人员进村入户，深入田间地头，实地查看灾情、苗情、病虫情，制订详细技术措施，开展分类指导，提供精准服务。

3.时间节点

《方案》提出分三个阶段实施改种补种。

第一阶段：8月10日前，各县（市、区）要完成11万亩改补种任务。第二阶段：8月11日至20日，对已经排水的绝收地块，开沟、通渠、散墒，尽最大努力扩大改补种面积。第三阶段：8月20日至月底，对湿度过大地块进行通风、除湿、散墒，加强土壤养份监测，增加80个取土样品，做好科学配方施肥。

4.保障措施

《方案》主要从三个方面提出了保障措施。一是强化组织领导。成立新乡市农业灾后恢复改补种工作专班，统筹组织协调全市改补种工作。二是强化政策落实。及时下拨救灾资金及改补种急需农资，会同财政部门将救灾资金及早兑付到农民手中，让农民有能力、有资源、有信心开展改补种工作。三是强化指导服务。新乡市农业农村局成立5个由局班子成员带队的专家技术指导组，联合新乡农科院蔬菜、玉米方面专家，指导农民科学进行改补种，最大限度减轻农民受灾损失，努力增加农民收入。

