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关于加强生鲜乳收购站监督管理的意见

各县（市）、区畜牧（农牧）局：

为切实加强和规范生鲜乳生产、购销、运输环节的质量安全管理，规范奶业生产经营秩序，保障生鲜乳质量安全，根据国务院《乳品质量安全监督管理条例》、农业部《生鲜乳生产收购管理办法》、省畜牧局《关于印发生鲜乳收购许可证管理办法的通知》等法律法规和文件规定，结合我市实际，现就生鲜乳收购站监督管理工作提出如下意见：

一、严格生鲜乳收购站的资格审查

《乳品质量安全监督管理条例》明确规定：生鲜乳收购站应当由取得工商登记的乳制品生产企业、奶畜养殖场、奶农专业生产合作社开办。禁止其他单位和个人开办生鲜乳收购站和收购生鲜乳。凡具有生鲜乳收购行为的乳制品生产企业、奶畜养殖场和奶农专业生产合作社必须具备“五有一符合”条件。即有符合环保和卫生要求的收购场所；有与收奶量相适应的冷却、冷藏、保鲜设施和低温运输设备；有与检测项目相适应的化验、计量、检测仪器设备；有经培训合格并持有有效健康证明的从业人员；有卫生管理和质量安全保障制度；符合生鲜乳收购站建设规划布局。各县（市）、区要按照《乳品质量安全监督管理条例》要求，严格审查生鲜乳收购站资质条件，对于不符合发证条件，一律禁止向其颁发生鲜乳收购许可证，禁止其从事生鲜乳收购。
二、规范许可证的审核发放程序

各县（市）、区要严格生鲜乳收购许可证和生鲜乳运输车辆准运证的审核发放程序，依法履行职责。新办、变更、换发《生鲜乳收购许可证》和《生鲜乳运输车辆准运证明》，需由生鲜乳收购站开办者和生鲜乳运输车辆所有者向所在地县级畜牧主管部门提交书面申请，并附申请书中要求上报的其他材料。县级畜牧主管部门收到书面申请后，应及时对申报材料内容是否齐全、格式是否符合要求等进行审查。审查合格的予以受理；审查不合格的，告知申请人需补正的全部内容。受理申请后，要对申请材料进行审核和现场考核验收，作出是否发证的决定。同意发证的，发给证照；不同意发证的，书面说明理由并通知申请人。发证后，各县（市）、区要按照省畜牧局规定的格式，将生鲜乳收购站和运输车辆电子档案上报市畜牧局。各县（市）、区要加强对生鲜乳收购站和运输车辆的资质审查，严格现场考核验收，规范判定标准，维护证照发放工作的科学性、公正性和权威性。
三、规范许可证的管理
生鲜乳收购站开办者应该在收购行为发生地申领《生鲜乳收购许可证》。申领《生鲜乳收购许可证》的单位必须如实填写申请书和收购地域范围。严禁流动收购生鲜乳，严禁超范围收购生鲜乳。各县（市）、区要加大执法力度，对于不按照生鲜乳收购许可证许可范围收购生鲜乳的，要按照《乳品质量安全监督管理条例》有关规定，严肃处理。同一养殖场（区）建有2个或2个以上挤奶厅的，视奶畜上厅挤奶和挤奶厅管理情况具体规范。场区内所有奶畜不固定挤奶厅随机上厅挤奶或各挤奶厅由同一负责人负责管理和运营的，视为同一生鲜乳收购站，只办理1个生鲜乳收购许可证；场区内奶畜相对固定挤奶厅、相互不交叉且各挤奶厅分别由不同负责人负责管理和运营的，按不同的生鲜乳收购站分别办理收购许可证。
生鲜乳收购许可证有效期间，变更生鲜乳收购站名称的，由开办主体或生鲜乳收购站负责人向所在辖区县级畜牧主管部门书面申报。办理名称变更换发生鲜乳收购许可证时，需上缴原生鲜乳收购许可证。因变更名称换发的生鲜乳收购许可证，与原许可证编号及有效期不变。变更生鲜乳收购站负责人的，由开办主体向所在辖区县级畜牧主管部门书面申报，提交生鲜乳收购站新的负责人的任命书或委托书、对生鲜乳收购站现任负责人的解除任命书或解除委托书、生鲜乳收购站新的负责人有效身份证复印件、变更生鲜乳收购站负责人申请各一份。办理负责人变更换发生鲜乳收购许可证时，需上缴原生鲜乳收购许可证。因变更负责人换发生鲜乳收购许可证的，换发的许可证编号及有效期限不变。生鲜乳收购站搬迁的，原生鲜乳收购站予以关停，原生鲜乳收购许可证撤销，搬迁后的新生鲜乳收购站按新办证要求和程序办理。
生鲜乳收购许可证有效期2年，生鲜乳运输车辆准运证有效期1年，生鲜乳收购许可证和运输车辆准运证到期需要换证的，由开办主体于到期前1—2个月参照新办证的相关要求和程序向所在地县级畜牧行政主管部门书面申请。
四、建立生鲜乳收购站监管责任制

生鲜乳收购站生鲜乳质量安全责任主体，其法人代表对生鲜乳质量安全负有首要责任。生鲜乳收购站在收购和销售过程中应严格遵守有关规定，严禁在生鲜乳收购、运输、销售过程中非法添加违禁物品，严禁病牛上厅挤奶，严禁以次充好、掺假使假。各生鲜乳收购站要主动加强乳品质量安全控制，严格执行分户留样制度，加强日常生鲜乳质量检测，自觉接受管理部门的日常监督检查。各生鲜乳收购站法人代表要和当地畜牧主管部门签订生鲜乳质量安全承诺书和责任书，保证生鲜乳质量安全。

各县（市）、区畜牧主管部门负责对本辖区生鲜乳收购站进行监督管理，对本辖区内的生鲜乳质量安全负监管责任。每个生鲜乳收购站要明确监管责任人和责任领导，监管责任人要和县（市）、区畜牧主管部门签订责任书，落实生鲜乳收购站监管责任制。监督管理要实现制度化、经常化，明确监管人员定期巡查、运营情况评估、重大事故报告等方面的职责，并确保落实到位。原则上，各县（市）、区畜牧局对辖区内生鲜乳收购站定期巡查每半年不少于1次，不定期检查根据工作需要自行安排。巡查检查人员要认真填写巡查和检查登记表，详细记录巡查检查问题和处理结果，并及时归档保存。

乳制品加工企业应当遵守有关法律法规，要与生鲜乳收购站签订由农业部和国家工商总局制定的《生鲜乳购销合同（示范文本）》，合同要一式三份，分别由乳品企业、奶站留存，同时到所在地县级畜牧兽医主管部门备案。乳制品加工企业要严格落实进货查验制度，逐批检测收购的生鲜乳，如实记录质量检测情况、供货者的名称以及联系方式、进货日期等内容，并查验运输车辆生鲜乳交接单。自觉拒绝收购“三无”生鲜乳：即无生鲜乳收购许可证、无生鲜乳准运证、无生鲜乳交接单。发现违法、违规收购销售生鲜乳的生鲜乳收购站，应及时通知当地畜牧主管部门。乳制品加工企业要向与其有购销关系的生鲜乳收购站派驻驻场监督员，全程监督挤奶操作、冷却保存、装车运输，确保生鲜乳质量安全。

五、健全完善各项制度和记录

生鲜乳收购站要建立健全机械挤奶操作规程、卫生管理制度、设备清洗消毒制度、冷藏与运输管理制度、质量检测制度、质量安全保障制度、设备维护与管理制度、挤奶人员管理制度、投入品管理制度、化学药品管理制度、人员培训教育制度等11项制度。各项制度要制成宽40厘米、长60厘米的长方形，木质、塑胶或塑钢边框，表面过塑防潮，统一、整齐、美观，悬挂上墙。

完善奶畜养殖场（小区）兽药饲料和饲料添加剂进货记录、生鲜乳收购记录、留样记录、检测记录、销售记录、不合格生鲜乳处理记录、设施设备清洗消毒记录、冷藏记录、挤奶机检测及维护记录、人员教育培训记录、生鲜乳交接单等11项纪录。各生鲜乳收购站要按照格式范本所列项目，清晰、祥实、完整记录，不得有漏项，并保存两年以上。各县（市）、区畜牧主管部门要加强定期巡查和不定期检查，认真填写生鲜收购站巡查检查登记表，对质量安全隐患多、购销运行不规范、制度记录不健全的奶站，提出书面纠正整改意见，并跟踪监督其认真整改。

六、加大违法行为的打击力度

要加大监督执法力度，严厉打击无证收购、运输、销售生鲜乳行为。严厉打击在生鲜乳中非法加入非食品用化学物质或者其他可能危害人体健康的物质，生产、销售不符合国家质量安全标准的生鲜乳行为。建立举报投诉制度，公布举报电话，及时受理查处群众举报投诉。坚持经常性排查，始终保持高压态势，严厉打击违法收购、运输生鲜乳行为，彻底清剿非法收购点和非法运输车辆。

七、加强宣传培训

各县（市）、区畜牧部门要利用电视、广播、报纸、网络等新闻媒体，采取发放明白纸、进行现场宣传讲授、培植推广守法典型等多种形式，加大对《条例》和《办法》的宣传力度，使生鲜乳生产收购者掌握开办条件、办证程序、日常管理等方面的内容，增强辖区内奶畜生产、生鲜乳收购、饲料兽药经营者法制意识，树立起第一责任人的观念，为规范生鲜乳生产收购营造良好的法治氛围。要加大《食品安全法》、《畜牧法》、《乳品质量安全监督管理条例》、《生鲜收购站标准化管理技术规范》、《生鲜乳生产收购管理办法》、《生鲜乳生产技术规程》等法律法规文件的培训力度，使执法人员和奶站负责人熟悉法律规定、设立条件、执法程序、监管要求等方面的内容。
附件：1.生鲜乳收购站各项制度格式范本

2.生鲜乳收购站各项记录格式范本

3.生鲜乳收购站监管责任书（样本）
4.生鲜乳收购站质量安全承诺书（样本）
5.生鲜乳收购站质量安全责任书（样本）
6.生鲜乳收购许可证和运输车辆准运证申请书
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