新乡市农业农村局

畜间布鲁氏菌病防控五年行动方案政策解读

一、制定依据

按照省厅关于印发《畜间布鲁氏菌病防控五年行动方案（2022-2026年）》（豫农文〔2022〕172号）的通知精神，为强化布鲁氏菌病防控，保障畜牧业生产安全、公共安全和生物安全，结合我市实际，制定我市方案。

二、制定背景

2022年6月7日省农业农村厅根据《农业农村部关于印发<畜间布鲁氏菌病防控五年行动方案>（2022-2026年）的通知》，下发了《河南省畜间布鲁氏菌病防控五年行动方案（2022-2026年）》（豫农文〔2022〕172号），要求全省按照文件要求，强化布鲁氏菌病防控，保障畜牧业生产安全、公共卫生安全和生物安全。市农业农村局根据省厅文件精神和本地实际，组织制定了《新乡市畜间布鲁氏菌病防控五年行动方案（2022-2026年）》。
（一）工作目标。总体目标：到2026年，全市畜间布病个体阳性率控制在0.4%以下，群体阳性率控制在7%以下。免疫指标：应免牛羊的免疫密度常年保持在90%以上，免疫建档率、免疫奶牛场备案率、免疫效果评价开展率均达到100%。净化指标：到2024年，全市50%以上的牛羊种畜场（站）建成省级或国家级布病净化场、无疫小区，20%以上的规模奶牛场达到净化或无疫标准；到2026年，全市100%牛羊种畜场（站）建成省级或国家级布病净化场、无疫小区，35%以上的规模奶牛场达到净化或无疫标准。宣传培训指标：重点人群的布病防治知识知晓率达90% 以上，基层动物防疫检疫人员的布病防治知识普及覆盖面达100%。能力建设指标：所有县级动物疫病预防控制机构具备开展布病血清学确诊和病原学检测能力；市级动物疫病预防控制机构，年度采样监测覆盖100%的养牛大县；县级动物疫病预防控制机构，年度采样监测覆盖辖区内100%的规模牛羊场。

（二）重点任务。一是强化基础免疫。扎实做好牛羊布病强制免疫工作，对种畜或开展非免疫无疫小区创建的地区（场群）以外的牛羊实行普免。二是做好排查监测。建立日常排查制度，对牛羊养殖、屠宰、交易、无害化处理等场所开展全面排查。三是强化消毒灭源。定期集中组织开展牛羊养殖、屠宰、经营、隔离、运输、无害化处理等关键场所和环节“大清洗、大消毒”专项行动。四是开展净化无疫。全面开展净化示范区、净化场和无疫小区创建。五是严格检疫监督。规范检疫出证，强化检疫监管，监督养殖主体和贩运人严格落实动物检疫申报、落地报告、隔离观察等制度。六是加强调运监管。全面实施畜禽运输车辆和人员备案制度，充分发挥入豫动物指定通道作用，加强入豫牛羊的调运监管，防止畜间布病传入传播。七是规范疫情处置。严格按照《布鲁氏菌病防治技术规范》要求处置疫情。八是积极宣传培训。广泛转发、翻印中国疫控中心编制的布病防控技术手册、明白纸、挂图等宣传材料，全面普及布病防治知识。面向动物防疫检疫人员和兽医实验室人员，组织开展专题培训，确保操作规范，防护到位。九是完善档案管理。各县（市、区）要建立专门的档案，做好相关档案的登记和归类。十是及时评估效果。农业农村部门定期对辖区内布病防控效果进行评估，根据评估结果及时调整优化防控措施；疫控机构定期开展畜间布病流行病学调查，准确掌握辖区内布病疫情发生规律、流行趋势和风险因素，及时预警，为防控决策提供技术支撑。

三、文件主要内容
（一）执行范围。新乡市所属各县（市）、区。

（二）执行期限。2022-2026年。

（三）具体内容。包括主要目标、重点任务（以上两项具体内容见制定背景）、保障措施以及新乡市畜间布鲁氏菌病防控五年行动领导小组、技术专家团队和以及队伍。其中保障措施主要有以下几项：一是强化组织保障。各县（市、区）要健全工作机制，压实属地管理、部门监管和生产经营者主体责任，成立畜间布病防控领导小组，加强组织领导和统筹协调，确保各项防控措施落地见效。二是强化经费保障。各县（市、区）要将畜间布病防控所需经费纳入本级财政预算，保障强制免疫、监测净化、消毒灭源、宣传培训、评估指导等工作需要。三是强化技术保障。各县（市、区）农业农村主管部门要依托现有机构编制资源，稳定基层机构队伍，加强动物防疫队伍素质建设。要提升防疫设施装备水平，加强兽医实验室建设，保障设施设备和技术人员力量，充分发挥兽医实验室的技术支撑作用，为布病防控工作提供技术保障。四是强化联防联控。各县（市、区）农业农村部门要积极与卫生健康、林草、市场监管、公安等相关部门协调，建立联防联控机制和疫情联合调查、处置机制，建立联席会议制度，强化疫情会商、信息沟通、措施联动，构建部门联动、齐抓共管、合力推进的工作格局。五是强化进展反馈。各县（市、区）要于7月6日前将细化措施、免疫县名单、免疫奶牛场名单以及辖区内种畜场（站）和规模奶牛场净化工作安排报市农业农村局备案，并抄送市动物疫病预防控制中心。每年1月5日前，各县（市、区）将上一年度布病防控工作进展情况和免疫奶牛场名单变化情况一同报送报市农业农村局，同时抄送市动物疫病预防控制中心。

四、文件主要亮点

先打后补政策的首次实施；无疫区、无疫小区的建设。

五、文件实施时间 

该文件从2022年7月开始实施，到2026年年底结束。

2022年6月30日

