
新乡市“十四五”经济作物发展规划

“十四五”是全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化的第一个五年。农业是国民经济的基础，经济作物是农业的重要组成部分。加快推动经济作物高质量发展是保障市场有效供给、满足人民群众美好生活需要、巩固脱贫攻坚成果、促进乡村振兴的必然要求。为切实推动全市经济作物发展，保障重要农产品供给，参照《河南省“十四五”经济作物发展规划》，结合我市实际制定本规划。

一、“十三五”发展成果

（一）产业稳定

全市经济作物种植面积稳定在290多万亩，总产400多万吨。其中花生种植面积115万亩，蔬菜种植面积100万亩，水果种植面积30万亩，食用菌总产25万吨，中药材种植面积15万亩。

（二）生产水平显著提高 
按照全省“四优四化”要求，全面推进我市优质花生发展。引进推广花生优良品种10余个和高油酸花生品种15个，推广花生密植栽培、病虫害综合防治关键技术，提高了我市的花生生产技术水平，“十三五”期间全市花生平均单产稳定在300公斤以上。大力推广花生麦后机械化夏直播、机械化收获脱果等机械化栽培技术，改变了我市麦套花生人工种植收获的传统，大大提升了花生的生产效率。
（三）调整种植结构，促进果蔬产业健康发展 
果蔬生产以稳定种植面积，调整种植结构为重点。蔬菜生产以提高设施蔬菜比例为重点，加大日光温室、塑料大棚建设力度，增强越冬蔬菜和春提早、秋延后蔬菜生产能力，提高了蔬菜周年自给水平。水果生产以调整水果品种结构，发展优质果品为重点，先后引进推广了红叶冬桃、青州蜜桃、阳光玫瑰葡萄、中秋王苹果等一系列优质水果新品种20多 个，优化了全市水果种植结构，实现了水果错峰上市。

（四）科技公关取得成效
开展花生高油酸品种对比试验、果树水肥一体化技术试验、桃树“Y”字形栽培模式试验、桃新品种引进试验、金银花虫害种类调查及田间防治试验、水果橘小实蝇发生规律调查、晚熟桃生长特性观察等50多项，为进一步探索研究新品种、新技术我市的推广及发展打下了坚实的基础。

（五)推行标准化生产，品牌建设取得成效

“十三五”期间累计制（修）订、推广经济作物地方标准54项，为经济作物产业发展提供了重要的技术支撑。实施品牌兴农，辉县山楂、卫辉市卫红花等6个经济作物获农产品地理标志认证。封丘芹菜、延津胡萝卜等15种经济作物被纳入国家名优产品录。

（六）标准园创建助力经济作物发展

大力开展园区创建，以园艺作物标准园创建为抓手，提升经济作物生产水平，创建国家级园艺作物标准园1个，市级园艺作物标准园30个。

二、“十四五”经济作物发展总体要求

（一）指导思想
坚持习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照省委省政府农业强省战略部署，立足我市现有资源优势和产业发展现状，因地制宜、突出重点，稳中求进，以高质量发展为主题，以农业供给侧结构性改革为主线，以提升产能、优化供给、提质增效为目标，按照“稳面积、调结构、提单产、增效益”的总体思路，优化生产布局，狠抓基地建设，确保油料、蔬菜等重要农产品有效供给，全面提升产品供给质量。

（二）基本原则

1、因地制宜，发挥区域优势和地方资源优势发展特色经济作物产业。

2、依靠科技创新，推进经济作物产业发展，全面提升发展质量和效益。

3、坚持市场主导，引导经济作物产业品质提升，打造我市经济作物名牌产品。

（三）发展目标

到2025年全市经济作物面积稳定在260万亩以上，其中油料种植面积115万亩，蔬菜种植面积70万亩，水果种植面积30万亩，中药材种植面积15万亩。

三、经济作物发展重点任务

1、花生 以沿黄及黄河故道县（市）区为重点优质花生种植，引导高油酸花生规模化种植，全市花生面积稳定在100万亩以上，其中高油酸花生种植面积达到20万亩以上，高油酸花生种植区生产效益提高10%以上。示范推广花生麦后直播种植模式,推广普及花生机械化收获、摘果，提高规模化、专用化、机械化水平。

重点区域规划

卫辉市：李源屯镇（高油酸花生）、庞寨乡（高油酸花生）。

延津县：石婆固镇（高油酸花生）、胙城乡、马庄乡、塔铺街道办。

原阳县：福宁集乡（高油酸花生）、蒋庄乡、靳堂乡。

辉县市:洪州乡、赵固乡。

封丘县:黄德镇、陈固镇。

新乡县:古固寨镇。
2、水果 逐步调整成熟期结构和种植区域，形成早、中、晚熟合理品种搭配，增加和更新优质品种比重，重点做强做优桃、树莓、山楂三大特色水果产业。“十四五”末全市水果种植面积稳定在30万亩以上，形成主导品种突出，优势区域明显的发展新格局，水果生产效益提高30%以上。

重点区域规划
山楂：辉县市沙窑乡、南寨镇。

桃：辉县市上八里镇，卫辉市唐庄镇、后河镇、孙杏村镇，平原示范区桥北乡。

树莓：封丘县城关乡、鲁岗乡。

其它水果：原阳县陡门乡、靳堂乡、新乡县七里营镇，获嘉县亢村镇。

3、蔬菜 生产面积稳定在70万亩以上，总产达到200万吨。以提高设施生产比例为重点，加大日光温室、塑料大棚建设力度，增强越冬蔬菜和春提早、秋延后蔬菜生产能力，提高蔬菜周年自给水平，以市区近郊和县城区周边乡镇为重点，建设近郊设施蔬菜优势区。立足本地优势，发展特色蔬菜基地，重点建设延津县小潭乡胡萝卜生产基地、获嘉县太山乡大白菜生产基地、封丘县王村乡芹菜种植基地。
重点区域规划
设施蔬菜：原阳县齐街乡、路寨乡、阳阿乡、靳堂乡，辉县市胡桥办事处，延津县僧固乡、王楼乡，卫辉市唐庄镇、庞寨乡、汲水镇、城效乡。

露地蔬菜：封丘县冯村乡、卫辉市唐庄镇任里屯、南社、西代庄等村，获嘉县太山乡。

城市近郊蔬菜产区：红旗区小店镇、新乡县郎公庙镇 。

特色蔬菜产区：封丘县王村——封丘芹菜产区、延津县潭龙社区（小潭乡）万亩胡萝卜生产基地、获嘉太山乡大白菜生产基地。

4、食用菌 巩固辉县平菇优势，扩大金针菇、杏鲍菇工厂化生产，加快推进香菇种植发展，发展白灵菇、草菇、蟹味菇等珍稀菇种。全市食用菌总产达到30万吨以上，金针菇工厂化生产达到全国领先水平。

重点区域规划

平菇：辉县市冀屯乡（平菇）、薄壁镇（平菇）、峪河镇（平菇）。

香菇：获嘉县中和镇 、城关镇，辉县市拍石头乡，新乡县郎公庙镇。

羊肚菌：原阳县官场乡。

金针菇工厂化生产企业：新乡市星河生物科技有限公司（日产200吨）、原阳县和成食用菌有限公司（日产10吨）

5、中药材 发展封丘金银花、卫辉卫红花等优势中药材，积极挖掘太行山区野生中药资源，发展标准化生产基地，将封丘县、辉县市打造成全国中药材生产强县。

重点区域规划
金银花：封丘县黄德镇、陈固乡、荆宫乡、应举镇、陈桥镇，原阳县太平镇。

卫红花：卫辉市太公镇、安都乡。

柴胡：辉县市高庄乡、黄水乡。

辉县市太行山野生连翘：薄壁镇、上八里镇、黄水乡、南村镇、沙窑乡、南寨镇等区域。

保障措施

（一）加强组织领导
各级农业主管部门要提高认识，进一步增强保障重要农产品供给的责任感和使命感，加强统筹协调，创新体制机制，细化工作举措，凝聚工作合力，确保规划实施责任到位，措施到位，保障到位。

（二）加大资金扶持力度。要利用各类项目资金，加大对经济作物产业对支持，推动涉农项目资金向经济作物主产区，优势区倾斜，积极引导社会资金投资经济作物产业。

（三）强化科技支撑。与大专院校和科研部门通力合作，加大对特色经济作物基础性栽培技术集成配套研究力度，加快开发、引进新品种、新技术、新产品和成果转化步伐，提升的经济作物栽培技术水平，支撑经济作物产业发展。

（四）强化市场营销。引导种植大户、企业、合作社等新型主体，按照生产方式、产品定位，选择最适最优的流通渠道模式，积极发展电商等新业态、新模式。组织果蔬、食用菌企业、合作社、种植大户与农产品销售网对接，利用主流媒体、大型展会等宣传优质蔬菜、瓜果、食用菌等产品，开展产品展示、推介和销售。

（五）加强人才培训。加强对基层农技推广人员的培训，提升综合业务素质和服务能力水平。加强农村人才队伍建设，大力培育农业职业经理人、农业经纪人等适应现代农业发展需要的农业农村人才。


