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新乡市农业农村局

关于印发《全市农村土地经营权流转不规范

问题专项整治“回头看”工作方案》的通知

各县（市、区）农业农村局：
伴随着工业化、信息化、城镇化和农业现代化进程，农村承包土地的经营权流转明显加快，发展适度规模经营已成为必然趋势。土地经营权流转既要加大政策扶持力度，加强典型示范引导，又要因地制宜、循序渐进，不能搞大跃进，不能搞强迫命令，不能搞行政瞎指挥，要让农民成为土地流转和规模经营的积极参与者和真正受益者。去年底，我市按照省政府部署，开展了为期3个月的流转耕地不规范问题专项整治，规范了一些问题，取得了一定成效。但是，近期我市一些地方又出现流转不规范、违背农民意愿、宣传内容不当、损害农民利益等问题。为进一步规范土地经营权流转行为，按照市领导指示，决定在全市开展农村土地经营权流转不规范问题专项整治“回头看”，现将工作方案印发你们，请认真组织，抓好落实。

                  2022年8月19日

全市农村土地经营权流转不规范问题

专项整治“回头看”工作方案

为深入贯彻落实中央和省委、省政府关于引导农村土地经营权有序流转的有关文件精神和农村土地承包法、农村土地经营权流转管理办法等有关法律法规，进一步规范全市土地经营权流转行为，制定以下专项整治“回头看”工作方案。

一、排查对象
流转土地开展生产经营的工商企业（资本）；组织并代表农户与第三方（组织或个人）开展土地流转活动的村集体；整村流转（流转率大于70%）的村集体。

二、排查整治重点

重点就流转原则把握不当、流转合同及程序不规范、工商资本流转土地审查审核不到位、风险防范机制不健全等方面开展排查整治“回头看”工作。

（一）流转原则把握不当

强迫或者阻碍承包方流转土地经营权行为；强行整村整乡土地流转的行为；违背农户意愿或以少数服从多数名义集中农户承包地搞集体统一经营；违反依法自愿有偿原则，违背承包农户意愿、损害农民权益的流转行为；违反适度规模经营原则、脱离实际，片面追求超大规模经营的行为；改变承包土地所有权性质及其农业用途，流转耕地“非农化”及违反相关产业发展规划大规模流转耕地不种粮的“非粮化”行为；通过定任务、下指标或将流转面积、流转比例纳入绩效考核等方式推动土地流转的行为。

（二）流转合同及程序不规范

农户与受让方未在协商一致的基础上签订书面流转合同，或合同缺乏要件、合同条款不规范不全面的；流转期限超过承包期的剩余期限；没有承包方的书面委托，流转承包方的土地经营权的行为；流转委托书不规范不全面，未载明委托的事项、权限和期限等，或未由委托人和受托人签字盖章；基础设施使用费、土地流转管理服务费不当收取的行为；由乡镇政府或村级组织出面租赁农户的承包地再进行转租搞“返租倒包”的行为；发包方未办理土地经营权流转备案，乡（镇）未建立土地经营权流转台账、未归档保管土地经营权流转有关文件、资料及流转合同等；侵犯同等条件下本集体经济组织成员享有的优先权的行为；截留、扣缴土地流转收益行为；拖欠土地流转费用的行为。

（三）工商资本流转土地审查审核不到位

县级人民政府对工商企业等社会资本流转土地经营权未依法建立分级资格审查和项目审核制度，未制定相应控制标准；未按规定提交审查审核申请或者审查审核未通过的开展土地经营权流转活动的行为。

（四）风险防范机制不健全

未建立土地经营权流转矛盾纠纷化解工作预案，未明确责任主体、工作流程、操作细则等；土地承包经营纠纷调处机制不健全，农户反映问题渠道不畅通；大规模流转后不能确定农户承包地四至边界。

三、工作安排

（一）专题培训（8月19日—8月26日）

市农业农村局组织各县（市、区）农业农村局分管领导、业务骨干参加专题学习培训，学懂弄通习近平总书记关于土地流转的重要论述以及土地流转政策法规。县级组织乡（镇）政府主要负责同志、分管负责同志、业务骨干以及村级主要负责人，开展专题培训，确保8月26日前县、乡、村三级实现学习培训全覆盖。通过培训，让基层干部把土地流转相关政策掌握好，土地流转的程序方法掌握好，做到依法依规依政策开展工作。各县（市、区）于8月26日前将培训方案（或通知）、培训现场照片报市农业农村局。

（二）全面自查（8月22日—8月26日）

各县（市、区）就排查整治重点开展全面深入自查，以乡（镇）为单位建立土地经营权集中流转不规范问题台账（附件1），于8月26日前书面报送市农业农村局。乡（镇）以村为单位建立土地经营权集中流转不规范问题台账，于8月25日前书面报送县级农业农村局。

（三）重点整改（8月26日—8月31日）

各县（市、区）根据问题台账制定整改方案，坚持边查边改、立行立改、对账销号，确保按期整改到位。于8月31日前将整改报告和排查整治情况表（附件2）报市农业农村局。

（四）检查验收（9月10日前）

市级将视排查整改情况，采取抽查或县级互查的方式对各县（市、区）排查整改情况开展检查验收，对各县（市、区）排出档次，形成检查验收报告报市政府。

（五）总结提升（持续进行）
通过本次排查整改，要建立长效机制，坚持目标导向、问题导向和责任导向，持续推进整改提升常态化，确保问题全面整改落实到位。同时，以稳定和完善农村土地承包关系、引导和规范农村土地经营权流转、管控和防范经营权流转风险等方面为重点，进一步巩固农村承包地“三权分置”改革成果。

四、组织实施

（一）加强组织领导

各县（市、区）要充分认识规范土地经营权流转的重要意义，切实履行主体责任，认真组织实施，做好各项保障工作，确保问题排查到位，整改到位。市局将及时加强业务指导，适时调度工作进展，督促任务落实。

（二）坚持依法依规

坚持实事求是、因地制宜、稳妥有序处置，不搞“一刀切”，要注意方式方法，把政策宣传到位，工作做到位，切忌方法简单粗暴损害经营主体和农民合法权益。除确需废止的合同外，对于合同不规范的，原则上建议采取修改、补充条款等方式进行规范。对于今后新发生的流转，要推广使用农业农村部和国家市场监督管理总局制定的农村土地经营权出租（入股）合同示范文本。

（三）强化督导检查

对在本次专项排查整治工作中，自查及交叉核查走过场、整改措施不力、工作不实，搞虚假整改、应付整改的通报批评，情节严重的追责问责。建立常态化督导机制，不定期开展督促检查，接受群众和社会监督。

联系人：袁春波    3696176

邮箱：xxsyqb@163.com

附件：1.土地经营权集中流转不规范问题台账

      2.土地经营权集中流转不规范问题整改情况表
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