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新乡市农业农村局 新乡市乡村振兴局
关于扎实推进农村户厕问题摸排整改“回头看”工作的通知

各县（市、区）及平原示范区农业农村局、乡村振兴局，高新区、经开区社会事务局:

7月19日，农业农村部、国家乡村振兴局召开深入推进农村户厕问题摸排整改“回头看”视频会，对黑龙江省哈尔滨市双城区农村户厕摸排整改问题进行了通报，并决定再用3个月时间深入推进“回头看”，10月底前全面完成“回头看”任务。为贯彻落实会议精神，扎实推进全市农村改厕问题摸排整改“回头看”工作，现将有关事宜通知如下：

一、进一步强化思想认识

习近平总书记对农村厕所革命工作多次做出指示批示，强调要求好不求快，坚决反对劳民伤财、搞形式摆样子，并且要求一年接着一年干，真正把这件好事办好、实事办实。黑龙江省哈尔滨市双城区农村户厕摸排整改工作，存在选择排查、纸面排查以及核查不严、数据失真等问题，被全国通报曝光，农业农村部、国家乡村振兴局对黑龙江省农业农村厅进行了约谈，提出严肃批评，后续调查及问责正在进行。
各地要切实提高政治站位，将农村改厕特别是户厕问题摸排整改作为一项严肃的政治任务抓紧抓实，要深刻吸取黑龙江省哈尔滨市双城区农村户厕摸排整改问题教训，切实增强紧迫感责任感，以更严要求更高标准更实举措推动“回头看”落地见效，进一步改进完善机制，务实推进农村厕所革命。

二、正确把握摸排整改工作

农业农村部于2021年4月对全国农村厕所革命问题摸排整改工作进行了全面部署，在全国范围内对2013年以来各级财政支持改造的农村户用厕所进行拉网式排查，重点聚焦目前不能使用或不能全年使用的厕所和改厕工作中可能存在的目标任务不合理、推动方式简单化、技术模式不科学、质量把控不严格、管护机制不健全等情况。要求对于摸排出来的问题，及时归纳整理、找准症结、分类处置，能立行立改的抓紧改，其他的要明确整改时间表、路线图，确保整改到位。要通过摸排整改进一步推动完善政策、健全机制、改进作风。

各地要正确认识摸排整改工作的初衷和目的，要摒弃摸排问题越多就是否定工作成绩、所有问题都要立行立改的想法，严格依据技术规范要求，以高标准、严要求，自下而上把问题全面摸排出来，做到清仓见底，要实事求是开展问题整改，避免“形式整改”。

三、严格规范开展“回头看”工作

一是筑牢工作基础。县、乡、村要把建立完善农村改厕台账作为基础条件，对2013年以来各级财政支持改造的农村户厕数据进行汇总梳理，以县为单位精准建立改厕档案，做到数据全、情况明。要组织专门人员开展改厕问题摸排整改“回头看”工作，参与摸排及相关人员要系统学习《农村三格式户厕建设技术规范》、《农村集中下水道收集户厕建设技术规范》、《关于规范大三格化粪池建设标准的通知》、《关于建立完善农村无害化卫生厕所后续管护长效机制的指导意见》等政策文件，确保明明白白开展摸排，把问题找全、找准确。
二是严格摸排程序。县、乡、村要组织人员逐村、逐户、逐厕开展摸排，确保不漏一户一厕。要用好“一看、二用、三问、四签字”工作法。“一看”：要依据改厕台账，进入户厕查看是否有墙有顶、地面硬化，是否无蝇蛆、无异味、裸眼不见粪污，化粪池是否不渗不漏、封闭到位，粪污是否实现无害化处理或资源化利用，判断是否符合改厕标准；“二用”：要当场使用一次冲水设施等厕具，判断是否有质量问题、是否能正常使用，要当场打一次维修和抽粪电话，判断后期运维是否到位；“三问”：要当场询问农户，询问粪污的去向，询问好用不好用，询问满意不满意；“四签字”：要以户为单位建立摸排户档，包村乡干部、村干部、驻村工作队队长、户主要共同签字。

三是逐级审核把关。要依据摸排户档，以村为单位建立农村改厕情况调查表和户厕问题摸排村级调查表，乡镇分管负责人和村两委主要负责人要审核签字并加盖公章。要依据村级农村改厕情况调查表和户厕问题摸排村级调查表，梳理汇总后形成乡级、县级农村改厕情况汇总表和农村户厕问题摸排汇总表，需经政府负责同志审签并加盖公章后上报。

四是务实分类整改。要把整改措施制定科学，对不能用的厕所，结合群众意愿纳入今后改造提升的计划；对不好用的厕所，安装设计不合理的及时调整，设施设备损坏的抓紧维修，技术模式落后的尽快改进，配套设施滞后的逐步完善；对不会用的，通过教育培训等向农民讲解基本常识、普及使用方法；对不愿用的，加大宣传引导力度，推动农民逐步养成良好卫生习惯和健康生活方式。对因施工不到位、产品质量不过关等导致的问题厕所，坚持缺啥补啥，逐一制定整改措施，做到立行立改，确保结果群众满意；因技术模式不适宜等造成的问题厕所，明确时间表、路线图，按照本地区改厕进度逐步改造。要分级建立改厕问题整改台账，涉及户厕问题的建立村级台账，涉及技术模式、配套设施、宣传教育等内容的，根据问题不同表现，分级建立乡级、县级台账，实行销号管理，完成一个，销号一个。

五是开展分包指导。要建立县（市、区）农业农村局、乡村振兴局班子成员包乡镇、乡镇领导包村责任制度，督促指导分包乡（镇）村有序开展工作。驻村帮扶工作队，要全面参与改厕问题摸排整改“回头看”工作，工作开展情况纳入驻村工作队员年度考核内容。

六是强化监督检查。市农业农村局、市乡村振兴局将加强对县乡改厕问题摸排整改的督促指导，以整村推进村为重点定期调度工作进展，组织开展实地核查、随机抽查，特别是将把改厕问题摸排整改“回头看”工作作为农村人居环境集中整治行动成效评价和脱贫攻坚后评估工作的重要内容，加大暗访抽查力度，推动摸排整改工作落实落细。同时，将建立问题通报机制，对发现摸排整改不规范，甚至弄虚作假、搞形式主义的，发现一起通报一起，问题严重的将进行责任追究。
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