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新乡市农业农村局  新乡市体育局
关于举办新乡市和美乡村篮球大赛

（村BA）的通知

各县（市、区）农业农村局、体育行政部门：

篮球运动在我国乡村有着广泛的群众基础，深受农民群众欢迎。为全面贯彻党的二十大精神，认真落实2023年中央一号文件精神，推动宜居宜业和美乡村建设和农民体育高质量发展，根据《河南省农业农村厅 河南省体育局关于举办河南省和美乡村篮球大赛（村BA）的通知》（豫农文〔2023〕236号）要求，新乡市农业农村局、新乡市体育局决定组织开展新乡市和美乡村篮球大赛（村BA）。现将有关事项通知如下：

办赛目的

大赛旨在加强农村精神文明建设、增强农民群众健身意识，通过举办全市性、群众性且富有农趣农味的乡村篮球比赛，突出展示新时代农民风采，展现乡村风貌，引领乡村风尚，营造全社会关心关注宜居宜业和美乡村建设的浓厚氛围，助力全面推进乡村振兴。

二、办赛单位

大赛由新乡市农业农村局和新乡市体育局主办，新乡市篮球协会提供技术支持。

三、办赛原则

坚持农民主体。尊重群众意愿，充分发动群众，以农民为主体组建参赛队伍，让农民多参与、乐参与。

坚持务实简约。充分利用现有场地设施简约办赛，不铺张浪费、不乱收费、不增加基层和农民负担。

坚持安全有序。始终绷紧安全办赛之弦，科学设计应急预案，全面消除风险隐患，确保赛事安全有序。

坚持农趣农味。赛事组织充分展现乡村特色，体现乡土韵味，不贪大求洋、不做表面文章。

四、赛事安排

竞赛项目为男子五人篮球赛，规则参照中国篮球协会审定的最新《篮球竞赛规则》、《篮球规则解释》执行。

大赛分基层赛和选拔赛两个阶段进行。 
（一）第一阶段：基层赛（6月中下旬）。各县（市、区）利用农闲自行组织基层乡村篮球赛，组织形式自定，不作硬性要求。鼓励各地将赛事活动与农事农季和民俗节庆相结合，与乡土文化展示、农产品展销和乡村旅游相结合，把篮球赛办在乡村、办出农趣、办出农味。已经开展过县级比赛的可不重复办赛。

（二）第二阶段：选拔赛（7月上旬）。各县（市、区）以乡镇（村）为单位推出1支球队参加选拔赛，选拔赛的具体安排另行通知。最终选拔出1支球队作为市级代表队参加河南省和美乡村篮球大赛（村BA）。

五、组队报名

（一）组队要求。以乡镇或村为单位组队，每队可报1名教练员，不超过12名球员（所有球员须来自同一乡镇）。

（二）球员资格要求。在中国出生且具有中国国籍；居民身份证和户口簿均显示其住址在乡镇及以下（集体户口不能参赛），且户口迁入时间须满1年（2022年5月30日前迁入）；年龄在18至50周岁之间（1973年1月1日至2005年12月31日之间出生）；曾在中国篮球协会CBA、NBL联赛注册过的球员不得参赛。

六、有关要求

（一）加强组织领导。各县（市、区）农业农村和体育主管部门要切实加强对赛事工作的组织领导和统筹协调，加强与宣传、文化旅游、交通运输、公安、卫生健康、应急管理、气象等部门协作，细化措施，明确任务分工，确保赛事活动顺利举办。

（二）严格工作纪律。赛事举办过程中严格遵守中央八项规定及其实施细则精神，防止形式主义和铺张浪费，严禁借机向农民群众收费牟利。严格执行国家体育赛事有关工作要求，加强运动员队伍管理，严格落实赛事规则、赛场行为规范等相关规定，确保不出现赛风赛纪问题。

（三）强化安全防范。严格落实“谁主办、谁负责”、“谁承办、谁负责”和“一活动一方案”、“分层分级管理”要求，建立健全安全工作机制，对赛事活动中易发生的各类风险和突发事件制定针对性应急处置预案，落实安全责任，坚决防范安全风险，守牢安全底线。落实常态化措施，做好新冠疫情防控工作。

（四）加大活动宣传。充分发挥传统媒体和新媒体作用，多渠道多方式宣传赛事活动，形成全媒体传播矩阵。注重用群众喜闻乐见、接地气的方式做好赛事推广，引导农民积极参与，讲好农民体育故事，吸引社会各界广泛关注和支持，形成健康向上的社会舆论氛围。

（五）做好组队报名。各县（市、区）农业农村和体育主管部门要按照组队报名要求，于6月26日前完成县级代表队组队和球员资格初审工作，并将代表队信息报市农业农村局。
（六）及时总结成果。各县（市、区）农业农村和体育部门要及时总结本地基层赛开展情况及成果经验，于8月底前报市农业农村局。

七、联系方式

联 系 人：刘冬云

联系方式：2851059、18530229619

邮    箱：xxsngx@163.com
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河南省和美乡村篮球大赛（村BA）竞赛规程

一、组织机构

（一）指导单位

河南省农业农村厅

河南省体育局

（二）主办单位

河南省农民体育协会

（三）技术支持单位

河南省篮球协会

二、竞赛项目

男子五人篮球赛

三、参赛要求

参加基层赛和总决赛的市级代表队须符合以下条件:

（一）组队要求

以乡镇或村为单位组队，每队可报1名领队、1名教练员，不超过12名球员（所有球员须来自同一乡镇)。

（二）球员资格要求

在中国出生且具有中国国籍；居民身份证和户口簿均显示其住址在乡镇及以下（集体户口不能参赛)，且户口迁入时间须满一年（2022 年5月 30 日前迁入）；年龄在18至 50 周岁之间（1973年1月1日至2005年12月31日之间出生）；曾在中国篮球协会CBA、NBL 联赛注册过的球员不得参赛。以上要求如有违反，将取消所在队伍参赛资格。

四、竞赛办法

（一）规则

参照中国篮球协会审定的最新《篮球竞赛规则》、《篮球规则解释》执行。

（二）赛制

1.第一阶段比赛:基层赛。各地市根据实际情况自行组织，每个地市派出1支代表队进入总决赛。

2.第二阶段比赛:总决赛。18个地市代表队抽签后，先进行分组单循环赛，后进行交叉淘汰赛。冠亚军球队晋级全国大区赛。

五、奖励办法

（一）团体奖

总决赛1—8名，给予奖励。

（二）集体奖

设体育道德风尚、优秀组织、人气球队、最美啦啦队等奖项。

（三）个人奖

设总决赛MVP（最有价值球员）、得分王、助攻王、三分王和篮板王。

六、仲裁

根据工作需要，大赛设仲裁委员会，按照《全国农民体育赛事仲裁委员会工作办法》受理申诉。

七、本规程解释权归河南省农民体育协会，未尽事宜，另行通知。
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