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对市十四届人大一次会议

第111号建议的答复

张延梅代表：

您提出的关于“成立现代化农事服务组织，助推乡村振兴”的建议收悉，现对您的建议答复如下：

近年来，全市上下认真贯彻中央、省委决策部署，在市委、市政府正确领导下，紧紧围绕中心、积极服务大局，以改革为核心、创新为动力，不断开拓进取、克难攻坚，推动社会化服务体系建设，取得了一定成效，对于激发乡村内生活力，畅通城乡要素流动，形成人才、土地、资金、产业汇聚的良性循环，助推乡村振兴起到重要作用。据初步统计，截止2022年底全市有各类农业社会化服务组织2407家，服务面积约812万亩次，其中耕、种、防、收方面服务粮食作物面积分别450、135、87、140万亩次，服务小农户数量28.78万户。通过集中采购、标准作业、统一服务、订单收购等，有效降低了农业物化成本和生产作业成本，促进了全市农业规模化和产业化的发展。如封丘县亲耕田种植合作社，是封丘县土地托管规模最大的服务组织，每年达到20000亩以上。其主要做法是：一是“一包产”给农户吃上定心丸。合作社对农户承诺小麦每亩最低产量不低于当地平均亩产，先期流转200亩耕地作为试点，通过对土地进行统一供种供肥供药，全程提供高质量农技农机服务，托管地小麦最低产量达到亩产1160斤，农民自耕地的小麦平均亩产只有1000斤左右，强烈的对比极大调动了农民土地托管的积极性。二是“三牵头”协助合作社搞托管。科技服务站牵头。合作社在全县设立28个新农村科技服务站，协助合作社开展土地托管；村委会牵头。合作社与村委会合资购买农机，合作社负责技术、农资服务，村委会负责农机服务；种粮大户牵头。以种粮大户为依托，以点带面，带动周边农户加入托管。三是“六统一”量身定制托管服务。根据农户不同需求，合作社提供了全托、半托两种土地托管服务，“全托”主要针对不愿种地的农户，由合作社统一供种、耕种、施肥、田间管理、收获，并按照高于国家最低粮食价收购农民粮食。“半托”主要针对劳动力少的农户，合作社主要负责耕、种、收等主要环节，农户自己负责田间管理，甚至只负责浇地等简单业务的点单式服务。通过农业社会化服务，取得了明显成效：一是农业增产。小麦亩产达到1200斤左右，每亩增产200斤以上；二是农民增收。合作社按照国家最低粮食收购价加0.1元收购，农民每亩直接增收300—400元。三是农业增效。实现了从家庭生产到规模经营的转变，促进了农业产业化；托管后土地成方连片，机械化效率显著提高，农机耕种效率比以前提高50％—60％，收割效率提高40％左右；托管前灌溉所需的水泵、电线、龙带，各家各户自己购买，利用率低，托管后灌溉用水泵数仅为以前的六分之一，电线、龙带数不到原来的一半，水电设施利用率成倍提高。

但是，由于我市农业社会化服务体系建设基础较为薄弱，起步较晚，在实践中存在一定的问题：一是农业基础弱。我市农田水利基础设施建设（水、电、路、渠等）、科技支撑能力还不是很强，农业生产条件达不到完全机械化要求，一些山区土地无法进行机械化耕作，农户也无法参与到农业生产社会化服务中来。并且还存在地块多、小且分散等土地细碎化问题，不但耕种收管理费时费力，还不便于大规模机械化作业。二是服务有短板。从产业链条看，无论是分散的小农户还是新型经营主体，对于产前的市场预警、产后的烘干晾晒、初加工以及销售等服务需求都很迫切，但就目前生产性服务供应而言，在产中阶段还相对充分，产前和产后环节则相对滞后。从作物品种看，粮棉油大宗农产品、大片作物的耕种收等社会化服务相对完备，经济作物、特色作物等则较为欠缺。三是融资较困难。尽管我市在金融扶持农业社会化服务组织方面取得了一定成效，但贷款难、融资难仍是制约农业社会化服务发展的重要问题，贷款难的核心问题有两条：一是抵押难。虽然中央一号文件规定，允许承包土地的经营权向金融机构抵押融资,慎重稳妥推进农民住房财产权抵押、担保、转让，也就是农业社会化服务组织承包的土地、成员的住房可以作为抵押向金融机构贷款，但金融机构处于风险考虑，不予认可，导致贷款困难。二是成本高。贷款门槛高、利率高，手续繁，将广大中小型服务组织特别是刚起步的服务组织拒之门外。

针对存在的问题，结合您的建议，我们将进一步完善各项措施，推动农业社会化服务体系建设更快更好发展。

（一）落实税收优惠政策，促进社会化服务发展。不断完善税收管理措施，在税务登记、纳税申报、发票领用等环节，为社会化服务组织提供优质、便捷的服务；税务、农业农村部门密切配合，辅导社会化服务组织办理税务登记和纳税申报等事项，确保可以享受的各项税收优惠政策落实到位。

（二）加大金融信贷支持，增强社会化服务活力。协调金融部门对经营效益好、辐射带动能力强、信用状况好的农业社会化服务组织，予以重点支持，并在授信方式、支持额度、服务价格、办理时限等方面给予优惠。在不违反国家法律法规的前提下，探索农业社会化服务组织以合法房屋、土地承包经营权、农用生产设备机械等财产作抵押，向金融机构申请贷款。

（三）发展新型经营主体，搭建社会化服务平台。综合运用多种手段，倾力打造种植、养殖等各行业龙头合作社，推动更多合作社承担农业社会化服务功能，搭建农业社会化服务平台。加大农业社会化服务组织规范管理，推动规范发展；整合涉农资金，打捆使用，集中扶持社会化服务组织；鼓励服务组织联合及合作发展，提升抗风险能力。

（四）探索农业服务模式，完善社会化服务网络。鼓励服务组织针对小农户生产现代化难题，因地制宜探索创新面向小农户的服务模式和组织形式，不断完善单环节、多环节、全程生产托管等多种服务模式，优化提升“服务组织+农村集体经济组织+小农户”“服务组织+各类新型经营主体+小农户”等多种组织形式，带动更多小农户进入现代农业发展轨道。
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