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对市十四届人大一次会议

第138号建议的答复

许敏、申长香、任贺胜、黄玉玲、胡成根、苗子胜、李天元代表：

您提出的关于“大力发展农业专业合作社 助力乡村振兴”的建议收悉，现对您的建议答复如下：

近年来，全市上下认真贯彻中央、省委决策部署，在市委、市政府正确领导下，紧紧围绕中心、积极服务大局，以改革为核心、创新为动力，不断开拓进取、克难攻坚，采取政策引导、部门扶持、典型示范、宣传培训等多项措施，推动农民合作社健康快速发展，取得了显著成效，主要表现为六个“新”：

一是发展数量实现新突破。全市注册农民合作社总数达到13332家，位居全省第六、豫北第一。

二是规范建设得到新加强。无论硬件建设、规章制度制订，还是生产经营以及内部运行管理等，较过去都有明显提升。全市市级示范社达到812家，国家级示范社44家，省级示范社108家，名列全省第五、豫北第一。

三是带动能力有了新提高。全市合作社现有成员及带动农户54.3万户，占全市农户总数的65％以上。

四是产业层次取得新提升。越来越多的农民合作社向产品营销、加工、品牌经营等高层次发展，精深加工初具规模、品牌意识明显增强。延津县“贡参”胡萝卜、卫辉市“卫红花”被评为“最具影响力的中国农产品公用品牌”，“原阳大米”、“新乡小麦”、“延津胡萝卜”、“封丘金银花”、“封丘芹菜”、“辉县山楂”、“获嘉大白菜”、“卫辉卫红花”、“获嘉黑豆”、“凤泉薄荷”、“延津黑豆”等11个农产品获国家地理标志农产品登记和保护，蝉联全省第一。

五是发展模式获得新拓展。在全省率先探索成立旅游合作社、农村股份经济合作社等新型合作社。目前我市已成立旅游合作社5家，农村股份经济合作社和农村经济合作社3694家（覆盖全市所有行政村），农民合作社联合社36家。

六是信息服务构筑新平台。2014年在全省率先组建农民合作社专家服务团,这也是全省唯一一个专为农民合作社提供技术指导、政策咨询等服务的专家团。

但是，由于我市农民合作社发展基础较为薄弱，起步较晚，在实践中存在一定的问题，正如您提案中指出：
一是规范化程度有待提高。少数合作社没有按照规章制度要求，制定相应的经营、财务、会计和审计等方案，没有按照章程召开相关会议，进行民主管理和决策，入社农户并未真正参与到合作社的运营中。个别合作社在创办理念上有偏差，存在无注册资金、无经营行为、无实际合作的“空壳”现象。

二是合作社规模普遍偏小。我市合作社存在“小而全”现象，数量众多，门类齐全，涵盖方方面面，但规模普遍偏小，龙头不多，引领带动作用不强。大部分合作社精深加工处于起步阶段，产业链条短，产供销一条龙的产业格局尚未形成。

下一步，我们将认真吸纳您的建议，推动农民合作社健康快速发展：

一是提高加工水平。加大对农民合作社农产品加工的技术改造力度，通过内引外联、技术嫁接，特别是与中国农科院、河南省农科院、新乡市农科院和河南科技学院加强联合，加大科技投入，促进成果转化，实现从初加工向深加工的转变。加大招商力度，鼓励和引导民间资本、工商资本和外商资本等各类资本投资兴办农产品深加工企业。积极挂靠外地已有一定规模、技术水平高、拥有品牌、市场竞争力强的大企业，带动农产品深加工发展。

二是抓好规范管理。指导合作社建立健全成员大会、理事会、监事会制度、财务管理制度、成员个人账户制度、盈余分配制度等，真正用于合作社内部管理。合作社要有固定办公场所和基本办公条件，办理相关证照，严格规范运营。继续开展农民合作社示范社认定工作，带动全市合作社规范发展。
三是创新指导服务。充分发挥农民合作社专家服务团职能，为合作社提供政策宣传、专业咨询、理论指导、技术支持等服务。不断完善新乡农民合作社网，宣传国家政策和法律法规，展示合作社发展成果和产品。完善农民合作社综合信息服务系统，提供合作社社员管理、手机小型电话会议、农业信息共享等服务。

四是拓宽营销渠道。组织区域地理标志商标组建新乡市知识产权保护协会地理标志分会，形成区域品牌效应，集中打造品牌形象，扩大品牌影响力。在地标协会组织下，集中开展地标产品线上线下展示，通过文旅局向旅游景区推介地标产品，通过参加农博会、展销会等方式进一步推向市场。实施“订单农业”，发展“农超对接”、“农校对接”、“农企对接”、“电商对接”，推行“互联网+”模式，实行一套标准检测、一个品牌销售，使千家万户的小生产与千变万化的大市场实现有效对接。
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