

新乡市农业农村局

新农字〔2023〕24号                    签发人：张文亮
                     办理结果：A

对市政协十三届一次会议
第161号提案的答复

武昭委员：
您提出的关于“加大农村环境污染治理力度的建议”的提案收悉。现答复如下：
近年来，我市高度重视农村生态环境保护及污染防治工作，积极推进农村人居环境整治，农药化肥减量增效，地膜、农药包装废弃物、畜禽粪污、秸秆等资源化利用等工作，切实解决农村环境污染问题，改善农民生活环境，建立美丽乡村，实现乡村振兴。
一、加强人居环境整治
（一）深入实施农村人居环境整治提升行动。依据《新乡市农村人居环境整治提升五年行动实施方案》，指导各地以建设美丽宜居村庄为导向，以厕所革命、农村生活垃圾污水治理、村容村貌提升为重点，在全市范围深入开展农村人居环境整治提升行动，不断优化生产生活生态空间，建设美丽宜居乡村。并把开展集中整治活动作为教育群众、引导群众的有效手段，结合季节和区域特点，适时组织开展各种集中整治活动，集中解决影响农村人居环境的积存问题。如2022年，在全市深入开展农村人居环境集中整治行动，并围绕集中整治行动，建立了“日督导、日通报、周排序、月总评”的工作推动机制，各级党政主要领导深入一线，靠前指挥，在全市范围深入开展“六清”，治理“六乱”，先后组织开展了干线公路专项整治、巩固脱贫攻坚成果专项整治、“迎新春”清洁家园、农村人居环境“村村达标”、乡村绿化、城乡结合部等专项行动，有效解决了一大批积存问题，推动全市农村人居环境持续改善提升。
（二）不断完善农村人居环境整治长效机制。围绕长效机制建设，我市先后进行了一系列积极探索，并研究制定了《新乡市农村人居环境整治长效机制》《关于推进我市农村人居环境整治由运动式向常态长效转变的指导意见》等政策文件，引导各地在全市范围内逐步建立完善全域保洁、群众参与、工作推进“三大机制”，推进我市农村人居环境整治工作向常态长效转变。围绕全域保洁机制，在实现乡村全域市场化保洁的基础上，指导各地以县为单位出台具体办法，按照“谁聘用、谁负责”的原则，对保洁公司、保洁人员进行常态管理，确保保洁效果。围绕群众参与机制，引导各地结合“积分制”推广，广泛开展卫生户、文明户、“美丽庭院”等评选活动，对先进家庭进行物质和荣誉奖励，以家庭“小美”聚合美丽乡村“大美”。围绕工作推进机制，逐步完善市、县、乡三级农村人居环境整治常态化成效评价制度，市人居办以问题发现和长效机制建设为重点，每月组织对各地工作成效进行排序通报，县乡两级因地制宜，建立相应的激励奖惩机制，促进农村人居环境整治工作向常态长效转变。
二、推进农药肥料减量增效
（一）科学合理使用农药。一是加强病虫监测预警，印发《新乡市“虫口夺粮”促丰收行动实施方案》、《关于加强小麦重大病虫害防控工作的通知》等方案文件，组织技术人员开展农作物病虫普查调查，及时启动病虫信息周报制，每年发布预警信息140余期，做到早预警、早防控。二是强化病虫防控技术和科学用药宣传培训，通过印发挂图、张贴标语、专题培训、微信群等方式，组织专家深入田间地头开展技术培训，广泛宣传病虫害防控技术和科学安全用药知识，提高群众科学用药水平。2022年，开展技术培训25.35万人，印发资料68.4万份。三是推进农作物病虫害统防统治，建立小麦、玉米、花生等综合防控示范区，推广生态调控、农业防治、理化诱控、生物防治等绿色防控技术应用，采用植保无人机等大型器械作业方式，提升病虫防控能力。下一步，我市将继续强化病虫监测预警，开展病虫情全面普查，及发布预警信息。组织技术人员深入田间地头开展技术指导，利用微信平台、广播电视、技术讲座、悬挂条幅等多种形式，加强防控技术和科学用药宣传培训。积极推进统防统治与绿色防控融合发展，提升全市科学用药水平和病虫防控能力。
（二）实现化肥高效利用。全市实施开展2022年化肥减量增效项目，继续夯实测土配方施肥基础工作。通过开展田间试验、农户施肥情况调查、制定不同作物施肥配方、加强宣传培训、指导科学施肥等工作，全市化肥施用量保持零增长，测土配方施肥技术覆盖率稳定在90%以上。下一步将继续根据省、市安排，做好化肥减量增效工作，夯实测土配方施肥基础工作。围绕主栽作物，找准作物施肥突出问题，总结科学施肥研究成果，集成推广“三新”（施肥新技术、肥料新产品、施肥新方式）技术模式；采用印发施肥建议卡、宣传手册、线上线下相结合等方式，加强施肥技术指导，提升农民科学施肥水平。
三、加强地膜农药包装废弃物的回收利用
一是地膜回收利用。为进一步推进农膜回收利用，我市通过发放宣传资料，制作宣传标语，开展技术咨询等方式，宣传国家政策以及废旧农膜残留对农业生产安全和广大农户的人身健康危害进行宣传。引导农民充分发挥主体作用，结合春耕生产自觉捡拾清理农田废旧农膜。利用暗访巡查形式，对各地规模化经营主体进行专项检查，同时结合执法队对市场销售的农用薄膜产品进行抽查，从源头控制减少“白色污染”。在用膜大县选择长期使用地膜的农田开展农田地膜残留监测，布设多个地膜残留监测点位，掌握重点区域农用地膜残留状况和变化趋势。根据今年的全市农业资源环境信息调查统计数据，我市各县（市、区）农膜回收率全部达到90%以上。二是农药包装废弃物回收利用。新乡市积极开展农药瓶等农药包装废弃物回收处理工作，印发了《新乡市农药包装废弃物回收处理实施意见的通知》（新农文〔2022〕4号）文件，制定并建立了农药包装废弃物回收联席会议制度和回收体系，要求各县（市、区）抓紧对农药包装废弃物回收处理进行大力的宣传；结合本地实际制定年度农药包装废弃物回收处理工作实施方案，建立布局合理的回收体系，县级设立1个农药包装废弃物回收中心，乡级设立1个农药包装废弃物回收站，农药经营门店设立2个农药包装废弃物回收箱。县级农业农村部门指导建立了由农药使用者、农药经营者、乡级、县级组成的四级农药包装废弃物回收体系。加大对农药包装废弃物回收处置工作的宣传，增强农药经营者和使用者对农药废弃包装物的自觉回收意识，通过网络、电视、广播、报刊、微信等多种方式提高人民群众环保意识，在农资经营门店、家庭农场等场所悬挂横幅，张贴、发放各类宣传资料，举办宣传培训班等，同时要求各回收点有义务对前来购药群众开展宣传。通过多种形式宣传活动的开展，让广大农民充分认识农药包装废弃物危害性和回收处置工作重要性，做到农药废弃包装物回收处置政策家喻户晓，确保回收工作取得实效。共举办宣传培训班33次，宣传培训3815人次。县级加强了部门间协作，强化对农药生产者、经营者和使用者履行回收处理义务的日常监督与管理，监管人员定期对农药废弃物回收点的工作开展情况进行巡回检查。检查内容包括回收网点的标识标牌、专用回收桶设置、宣传单页、管理制度、各类台账及操作程序等相关情况。重点检查农药进销货及回收台账和废弃物存储情况，查看台账是否相符。检查时及时指出各回收点存在的问题和对下一步工作的要求。农药经营者、使用者不履行回收义务的，责令整改，对于拒不整改的按《农药管理条例》和《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》处罚。
四、畜禽粪污资源化利用
（一）积极推进畜禽粪污处理设施建设。以畜禽粪污资源化利用整县推进项目为抓手，进一步拉动养殖场户粪污处理设施设备的配备。共改造升级养殖场1000多家、建设晾晒设施10万多平方、沉淀发酵池50万多立方、污水管网15万多米、购置各类设备600多台套、粪污运输车辆近500台；建成畜禽粪污处理中心5家，年处理能力达到50万吨。
（二）加大宣传教育，督促养殖场户落实主体责任。依据《河南省畜禽粪污资源化利用设施建设指南》和《河南省规模以下养殖户畜禽粪污处理设施建设的指导意见(试行)》，梳理畜禽粪污处理相关政策法规，制作了《畜禽粪污处理告知书》、《畜禽粪污处理应急技术明白卡》和《技术指导通知书》等，指导各县（市、区）对养殖场开展告知和技术辅导，督促养殖场户落实主体责任，自觉建设好粪污处理设施，加强使用管理，2022年全市共印发宣传告知材料6000多份。
（三）加强整治提升，推动畜禽粪污处理规范化。指导养殖场制定年度畜禽粪污资源化利用计划，规范记录粪肥利用台账。2022年指导2786家规模养殖场建立健全畜禽粪污资源化利用计划。加强排查指导，加大对重点环节、重点区域和重点季节的指导巡查力度，2022年排查各类养殖场（户）9300家（次）。督促县（市、区）积极落实畜禽粪污处理设施建设有关规定，加强规模以下养殖户管理，推动规范化建设。
五、推进秸秆综合利用
为进一步推进秸秆综合利用，消除秸秆焚烧隐患，近年来，我市将农作物秸秆综合利用作为转变农业经济发展方式，大力发展秸秆还田、秸秆饲料化，探索秸秆原料化、基料化、能源化等利用，不断拓展秸秆综合利用途径。同时，依托延津县、辉县市、长垣市、原阳县、封丘县等中央财政支持秸秆综合利用项目，带动全市秸秆综合利用工作开展，提高全市秸秆综合利用水平。据统计，2022年，我市秸秆产生量756.23万吨，可收集资源量为635.43万吨，综合利用量为590.13万吨，其中肥料化（秸秆还田）496.29万吨，饲料化27.77万吨，燃料化20.14万吨，原料化15.59万吨，秸秆综合利用率达92.87%。
六、开展“三品一标”认证
[bookmark: _GoBack]新乡市现有“三品一标”124个，其中绿色食品96个、农产品地理标志9个、名特优新农产品19个。2022年新获证绿色食品18个，名特优新农产品12个，超额完成市政府年度目标任务。近年来，我市高度重视“三品一标”工作，积极推进农业绿色发展，以品牌农业的打造促进农业高效高质量绿色发展，把增加绿色食品认证放在重要位置，作为市县目标考核内容予以推进。一是提前谋划。为保证任务完成，提前谋划，明确目标，压实责任,年初制定了《新乡市农业农村局2022年绿色食品、有机农产品、名特优新农产品、农产品地理标志发展工作实施方案》，将全年计划申报目标任务分解到县（市、区），制定了全市绿色食品新申报现场检查和年检工作全年计划表，按月排出进度。二是加强督导落实。每季度通报各县（市、区）工作进展情况。年中印发了《关于加快推进全市绿色食品认证工作的通知》，对各县的绿色食品认证工作进行指导督促，要求各县区“三品一标”工作机构加大认证力度，加快认证步伐，确保全年目标任务的圆满完成。三是积极宣传。年初，组织绿色食品企业参加河南省2022年“我最喜爱的绿色食品”网络评选活动，我市共有7个绿色食品企业入围，3个产品获得2022年河南省“我最喜爱的绿色食品”荣誉。利用网络、新乡日报等媒体平台扩大“三品一标”宣传，全年报送工作信息、新闻报道稿8篇，被采用编发12次。其中，《新乡市12个优质农产品荣获全国名特优新产品证书》信息被省政府信息网采用。12月，组织我市3家绿色食品企业参加2022年中国（海南）国际热带农产品冬季交易会，进一步扩大了我市绿色食品知名度。
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