

新乡市农业农村局

新农字〔2023〕27号                    签发人：张文亮
                     办理结果：A

对市政协十三届一次会议
第164号提案的答复

[bookmark: _GoBack]农工党新乡市委：
您提出的关于“促进我市农村集体经济健康发展”的提案收悉，现答复如下：
 一、关于“成立实体化的农村集体经济组织”的建议
按照中共中央国务院印发的《关于稳步推进农村集体产权 制度改革的意见》部署，我市按照“全域布局、试点先行、梯次推进、全面铺开”的思路，扎实推进农村集体产权制度改革工作。2019年全市已基本完成改革任务，全市3635个村全部成立了农村集体经济组织，颁发了集体经济组织登记证书，确立了农村集体经济组织的市场主体地位。主要做法：一是开展清产核资。对农村集体资产进行全面清查，在开展清产核资的过程中注重清产核资数据的全面性和真实性，力争取做到账实相符和账证相符。改革时点，全市共清查核实总资产155.55亿元，其中经营性资产49.47亿元；土地总面积923.48万亩，其中耕地595.73万亩。二是清理不规范合同。重点对低价（价格明显偏低）承包、兑现不及时或不兑现、私自发包或仗权承包、强行霸占集体资产资源等类型的合同进行清理规范。改革时点，各县（市、区）共清理规范各类合同17665份，增加集体收入6640.8万元。三是建立健全集体资产管理的制度机制。建立健全集体资产登记、保管、使用、处置等制度，分类建立集体资产管理台账，推进集体资产规范化、制度化管理。四是准确界定村集体经济组织成员。各村（组）结合本地实际，按照“尊重历史、兼顾现实、程序规范、群众认可”原则，综合考虑户籍关系、农村土地承包关系、对集体积累的贡献等因素，协调平衡各方利益，一村一策、因地制宜确定成员界定方案，做好村（组）各类人员的集体经济组织成员身份确认工作。据统计，全市共确认集体组织成员529.93万人。五是推进集体资产股份合作制改革。1.股权设置 以成员股为主，成员股可以仅设置人口股，也可以根据实际需要分别设置人口股和农龄股（劳龄股）。集体股的设立与否及所占比例由民主讨论决定。股份量化中股权分配对象的确认，股权配置比例、数额的确定，需反复讨论协商，并经村民大会或村民代表大会表决通过。折股量化资产的范围、方式等，要经过民主程序。一般对经营性资产进行折股量化，也有的将净资产或总资产纳入改革范围。将农村集体资产以股份或者份额形式量化到本集体组织成员，作为其参加集体收益分配的基本依据。全市共量化资产68.08亿元。2.股权管理 集体资产折股量化到户后，以户为单位发放股权证书，股权只能在农村集体经济组织内部进行流转。集体资产量化为股权后，一般实行静态管理，不随人口增减变动而调整界定后的成员，即“生不增，死不减”。六是进行赋码登记，建立村集体经济组织。在前面工作的基础上，各村根据实际，拟定本集体经济组织章程。召开全体社员或社员代表大会，表决成立股份经济合作社（联合社）或经济合作社（联合社），表决通过合作社章程，选举董事会（理事会）、监事会等。农村集体经济组织成立后，到县级或县级以上农业农村部门申请登记，领取农村集体经济组织登记证，取得法人资格。  
二、关于“增加政府对农村集体经济发展的针对性支持”的建议
我市主要从领导体系、钱和政策入手，确定村集体经济发展措施。
（1） 构建组织体系，领导村集体经济发展。经市委、市政府研究确定，组织部门发挥牵头抓总作用，农业农村部门具体推动落实，财政部门加大村级集体经济资金的扶持力度，其他有关部门积极发挥职能作用，形成工作合力，协同推进村集体经济发展。
（二）安排扶持资金，示范带动村集体经济发展。2019年，全市确定90个村作为扶持村级集体经济发展试点，扶持资金4500万元，平均每村50万元。2020年，全市确定177个行政村作为扶持村级集体经济发展试点，各级财政下拨扶持资金共1.4亿元，平均每村近80万元。2021年，确定发展集体经济试点44个村，各级共投入项目资金2632万，平均每村近60万元。2022年，确定发展集体经济试点97个村，各级共投入项目资金4850万，平均每村近50万元。
（三）打好“改革组合拳”，为村级集体经济发展注入新动能。自2017年以来，我市综合推进农村“五项重点改革”。一是农村集体产权制度改革，建立农村集体经济组织。对农村集体经济组织进行登记赋码，颁发《农村集体经济组织登记证》，确立村集体经济组织市场主体地位。二是农村宅基地“三权分置”改革，推动村集体闲置资源盘活利用。聚焦“一户多宅”、闲置宅基地和农房腾退、盘活利用等改革重点。长垣市作为全国试点基本完成改革任务，共收缴宅基地有偿使用费72347宗、3942.55万元，其中收入最多的村集体达75万元，村均收入7.79万元；除长垣市外，我市237个试点村坚持先易后难、因村施策，宅基地累计腾退11442宗、4404.5亩，有偿使用5139宗、1586.8亩。三是农村承包地“三权分置”改革，着力推动农业适度规模经营。围绕破解家庭承包小块种植与现代农业规模经营的矛盾，扎实开展承包地确权登记颁证工作，以释放经营权活力为重点，有序引导农村土地经营权有序流转。我市小冀镇、孟庄镇、大块镇等乡镇土地流转率均达到80%以上。村集体经济组织提供土地流转居间服务，增加村集体经济收入。四是土地利用综合改革，着力挖潜存量土地。古固寨镇古北街村通过土地利用综合改革，盘活集体建设用地121.37亩，村集体增加收入679.6万元。五是农村集体经营性建设用地入市改革，释放最大土地政策红利。长垣市作为国家改革试点，通过集体经营性建设用地入市，村集体获益2.16亿元。辉县市峪河镇中心街道一块0.367亩的集体建设用地，竞价出让高达120万元，真正实现了集体经营性建设用地与国有建设用地同权同价同等入市。
（四）以获嘉县为试点探索集体经济发展的新模式。根据各乡村地理位置、区域条件、交通运输、科技水平等因素，共探索总结八种集体经济发展模式，供各地发展村集体经济作参考。1.资产盘活型 指导各村结合实际盘活资产，实现集体经济增收。如对清理回收的土地、厂房、门面房等变更合同、重新发包，对集体的坑塘、路肩、河堤等闲置资源进行盘活利用。获嘉县80%的村庄通过资产盘活的方式实现了大幅增收。2.村企共建型 通过出台激励政策、建立利益联系机制，鼓励引导工商资本下乡，既推动了产业振兴，又壮大了集体经济。该县已有20多家“村企共建”重点企业已经与相关村集体结成共建对子，实现了集体、农户和企业的三方共赢。3.飞地造血型 通过招商引资税收分成向村级延伸的办法，激励各村向产业集聚区和农民创业园引进企业，增加集体收入。该县已有30多个村通过引进企业法人在乡镇和县城注册，村均增收10万元以上。4.抱团取暖型 引导临近村庄按照就近原则将小块建设用地统一整理、集中使用，通过引进企业项目和置换用地指标，形成抱团发展的叠加效应。位庄乡马营、石佛两村通过这种方式，引进了总投资2亿元的金鹏田园综合体项目，有效增加了集体收入。5.培育新型业态型 用工业集聚区的理念发展现代农业，对农民专业合作社、现代家庭农场等各种不同类型的经营主体进行集中统一规划，建立“龙头企业+村级股份合作社+新型经营主体”的多方利益链接机制，精心打造现代家庭农场集聚区、三产融合发展示范园和田园综合体等新业态。6.土地统筹经营型由村集体对耕地进行集中流转，引进大户发展现代农业，并以井、电、路、渠等集体资产入股分红，增加集体收入。实践发现，在土地统筹经营中，仅各村挖潜的“边角地”就普遍占到了集中流转土地的10%左右，有效增加了集体收入。7.政策资金入股型。各级财政支持集体经济组织的资金，入股到企业和合作组织，年底实现分红，增加集体收入。8.资产打包型。将历年来财政投入的各类基础设施，产权移交给村集体经济组织，壮大农村集体经济资产包，为村级集体经济组织多元发展奠定坚实基础。
三、关于“提高基层农村治理能力与治理水平”的建议
村党支部书记是创新集体经济发展的探索者和实践者，是农村集体经济发展的带头人，农村党支部是基层治理的领导核心。因此选好农村党支部书记，建强农村党支部，是提高基层农村治理能力与治理水平，发展集体经济的关键因素。我市从以下几个方面入手优选村党支部书书记，配强基层党支部，提高基层农村治理能力与治理水平。一是深化“双好双强”村党支部书记工程，实施“五个一批”。从现有“两委”成员中优育一批、外出务工经商人员中优召一批、退休干部和教师等人员中优请一批、退伍军人中优选一批、机关党员干部中优派一批等“五个一批”措施，切实选优配强村支部书记,切实选优配强村级带头人。二是大力推进“五星”支部创建。组织农村党组织争创支部过硬星、产业兴旺星、生态宜居星、平安法治星、文明幸福星“五星”党支部。全市农村共申报创建各类星级支部3400余个。三是开展“导师帮带制”试点。择优选聘包含先进模范人物、家人才等在内的导师，与村党组织书记结成“帮带对子”通过面对面讲、手把手教，学会发展集体经济和乡村社会治理的本领。四是全面推行“双推双评三全程”，建立发展党员预警机制。推行农村党员分类积分管理，着力破解组织活动开展难、党员作用发挥难、流动党员管理难等问题。通过以上系列措施，把党性强、能吃苦、品德好、具有创新意识的人选进农村集体经济组织班子，引导乡贤参与乡村经济发展和基层治理，使村组织真正成为带领群众共同致富的坚强堡垒。
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