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对市政协十三届一次会议
第186号提案的答复

李建国委员：
您提出的关于“推动小麦产业发展打造粮食安全产业带”的提案收悉。现答复如下：
一、关于稳定粮食面积，推进优质小麦生产的问题
据相关统计数据显示，2022年，全市粮食生产形势较好，“牧野粮仓”愈发充盈。播种面积稳中有增，达723.29千公顷，较2021年增加1.01千公顷，同比增长0.14％。新乡市为了做大做强“新乡小麦”品牌，2017—2021年，我市制定“1433”行动计划，主推新麦26、郑麦366、西农979、丰德存5号、师栾02-1等优质强筋小麦品种，鼓励实行单品种集中连片种植，建立了以延津县、辉县市为重点的优质麦发展示范核心区、以新乡县为中心的优质麦发展种业带动区，示范带动全市优质强筋小麦生产。实行标准化生产，推行统一供种、统一播种、统一病虫防治、统一收割、统一收购的“五统一”模式，切实提升优质强筋小麦的品质水平。全市优质专用小麦种植面积逐年扩大，品质逐年提升。优质小麦种植面积已达到387.94千公顷，其中优质强筋小麦种植面积已发展到106.67千公顷以上，产能达8.25万吨。
[bookmark: _GoBack]下一步，我市继续采取有效措施，稳定耕地面积，提升优质小麦产能，增加农民受益，保障粮食生产安全。一是坚决落实粮食安全党政同责，着力加强耕地数量、质量、生态“三位一体”保护，严防“非农化”、“非粮化”现象发生，有效落实粮食补贴政策，不断提升粮食安全保障水平；二是加强高标准农田建设和管护，按时保质完成100万亩高标准农田建设任务，进一步做好水、电、路、林和互联网“五网融合”，确保全市粮食播种面积稳定在1000万亩以上，粮食产量稳定在90亿斤以上；三是进一步加强政府对水价值的引导，与高标准农田建设相结合，进一步完善奖补机制设计，调动农民节水积极性，增强农民的节水意识和有偿用水意识；四是加大在建灌区工程、耕地安全利用与治理修复、农药包装废弃物回收处理等项目的实施力度，加强土壤污染防治和源头管控，确保口粮安全；五是坚持“藏粮于技”，抓好中原农谷这个最大机遇，搞好优质专用小麦品种的引进和培育，巩固100万亩小麦良种繁育基地，筛选适宜我市种植的优良品种；六是强化农业科技推广，提升农业装备水平，强化田间管理和技术指导，推行统一供种、统一播种、统一病虫防治、统一收割、统一收购“五统一”模式，合理优化生产布局；七是制订完善农机跨区作业工作方案，科学调度农机，强化组织协调和跟踪服务，落实单品种专机收割，有效解决优质小麦混种、混收、混储等问题，健康有序发展优质小麦生产。
二、关于粮食储备能力的问题
全市积极争取政策资金支持，建立完善粮食储备体系。一是在原有原粮储备的基础上，按照“10-15天供应量”标准，分两批次建立了成品粮应急储备，当前第二批次储备正在推动落实到位；二是建立市、县两级粮食加工企业社会责任储备，形成政府储备与企业储备互为补充的全社会储备共担机制，丰富市场调控和应急手段；三是根据“合理布点、全面覆盖、平时自营、急时应急”的原则，以国有新乡市、卫辉市、辉县市军粮供应站，国有粮食收储企业和大型超市、放心粮店为依托，完善现有应急供应网点，新确立了五得利、鲁花2家较为稳定的粮食应急加工企业，成功申报河南志情面业有限责任公司为国家级粮食应急加工企业；四是完善市、县（市）级储备粮与应急加工企业的轮换对接机制，将粮食应急供应网点，粮食应急加工、配送、储运企业录入国家信息平台，有力加强应急网点的管理维护；五是创新实施地方调控粮食收购，制定了《开展地方粮食调控收购的指导意见（试行）》，在夏粮收购中，指导长垣市、卫辉市先行先试开展地方粮食调控收购，建立“龙头加工企业+国有仓储企业+政策性金融机构”为核心，多元主体共同参与的联合体，筹集政策性贷款资金2亿余元，共收购小麦7.19万吨。实现了政策性资金在我市的聚集，有利于政府部门“掌控粮”、国有粮食企业“能收粮”、加工企业“用好粮”、种粮农户“好卖粮”，有力促进了我市的地方经济发展。
下一步，我市将强化对粮油市场的风险预判，做好监测预警、形势分析和储备预期引导，做到心中有数、手中有策、行动有力，不断提高粮食安全保障水平。一是及早做好做足政策性收购准备，切实发挥“兜底线、稳预期”作用。总结地方粮食调控收购经验，完善调控收购政策，积极推广粮食收购贷款信用保证基金。鼓励地方国有粮食企业积极开展代收代储代租业务，扩大订单收购比率，搞活粮食流通，全方位保护和调动农民种粮积极性。坚决守住“绝对不能发生大面积农民卖粮难和‘谷贱伤农’现象”底线。二是充分发挥各级粮食市场监测预警体系作用，密切跟踪市场变化，积极应对粮食市场波动，及时主动发布粮食收购进展、市场价格、企业用粮需求等信息，引导市场供需双方实现有效对接。三是严格落实各类储备。市县级储备规模要足额及时到位，符合条件的面粉加工企业应在年底前建立社会责任储备，切实发挥好粮食储备社会稳定“压舱石”作用。四是持续加强粮食应急体系建设，健全完善应急储运企业、应急供应网点布局，有效提升应对突发事件的粮食应急保障能力，以自身建设的确定性应对外部形势的不确定性。
三、关于优质小麦品牌与产品品牌的问题
坚决贯彻落实好省局《关于印发河南省粮油品牌建设实施方案的通知》（豫粮文〔2022〕86号）要求，制定了粮食加工产业“增品种、提品质、创品牌”三品战略专项行动，积极推动全市粮油加工业提品质、创品牌，成立了全省首家“好粮油”产品企业联盟，目前在盟粮油加工企业达到30多家，成功推荐8家企业的11个产品入选“河南好粮油”产品称号。依托“中国第一麦”的资源优势，以优质强筋小麦精深加工为主导产业，培育做强“五得利”、“克明”、“鲁花”“志情”“银龙”等知名品牌，全市纳入粮食产业经济统计范围的小麦粉加工企业35家。小麦年加工能力531.26万吨，同比增长21.08％；实现工业总产值91.94亿元，同比增长19.63％；销售收入91.81亿元，同比增长21.90％。多个小麦加工企业规模位居行业第一、全国第一、亚洲第一，新乡五得利日加工小麦规模位居全球第一。目前，五得利、克明面业、米多奇等知名品牌已跻身全国米面制品加工行业前列，“中国第一麦”品牌效应凸显。
下一步，将继续实施品牌培育工程，培育品牌，持续着力打造新乡粮油品牌。一是推动全省首家好粮油产品企业联盟实现实体化运营，把其打造成服务企业发展，促进产业融合，集聚产业优势，在全省具有较强影响力和引领力的社会组织。二是鼓励支持金粒小麦、新良集团、思丰等企业利用多种形式宣传、推广，提高品牌知名度，逐步打造成为名牌。争取千味央厨、恒升（新乡）食品等更多企业产品入选“河南好粮油”“中国好粮油”名单。三是利用中国国际农产品交易会、中国农产品加工业投资贸易洽谈会等大型展销会平台，持续展示、宣传、推介我市小麦加工产品，进一步提高“延津小麦”和“原阳大米”中国地理标识商标的知名度和品牌价值，打造新乡“好粮油”区域公共品牌，增强品牌影响力。四是积极引导粮油企业采取兼并、收购、资产重组等形式，实行跨区域、跨行业、跨所有制的联合和重组，逐步淘汰落后产能，培育规模大、水平高、质量优、带动能力强的龙头企业，进一步改变我市粮油加工企业“多小散”的局面。引导和鼓励规模大、市场前景好、有一定技术优势和发展潜力的粮油加工龙头企业，培育优质粮油自主品牌和区域品牌，增强粮油产品的附加值，提升我市粮油品牌影响力和美誉度。
四、关于优质小麦产业的问题
积极推动小麦产业链发展，依托“延津小麦”“原阳大米”等优质资源，先后出台了《新乡市面制品加工产业链提升方案》《新乡市粮食节约行动实施方案》《中原农谷粮食和物资储备省级示范中心项目规划方案》等，大力发展粮食精深加工，推动粮食产业经济发展。先后引进鲁花集团、克明面业、精益珍、云鹤食品、笑脸食品等小麦加工龙头企业，通过龙头企业实现购销加工规模化、经营品牌化，初步形成了农业产业化“硅谷”。探索出“龙头企业＋专业协会＋基地＋农户”和“订单＋现货＋期货”的产业化经营“新乡模式”，构建“面粉—挂面—速冻食品—方便食品”完整产业链，实现了从“中原粮仓”到“国人厨房”的转变。延津县大力发展优质小麦国家现代农业产业园，围绕“生产+加工+科技+流通+服务”统筹布局，建成了覆盖小麦产品加工、创业创新孵化园、农作物秸秆资源化利用、科技研发和技术推广、优质小麦标准化种植和良种繁育、文化旅游等全产业链推进格局。克明、鲁花等大企业集团不断增资扩建，形成百亿级体量的延津小麦产业集群，具备年加工100万吨面粉、80万吨优质挂面的生产能力，产值超过100亿元。省政府已将新乡市列为小麦粉豫北加工集中区、方便面制品加工集中区，面粉及面制品已成为我市食品工业发展的主力军。
下一步，全市将紧紧围绕“中原农谷”建设规划，全力推动粮食产业健康发展。一是深入实施优质粮食工程，积极争取项目补助资金，支持企业发展，加快粮油精深加工项目建设，提高小麦、玉米、稻谷、油料等粮油产品精深加工能力，为粮食产业发展奠定基础。二是不断优化产业发展规划，积极协调设立产业发展专项资金，培育龙头加工企业。提升信贷额度，降低贷款利率，有效解决企业融资难题，力争到2025年，全市粮油加工业总产值突破300亿元。全面提升新乡粮油绿色化、优质化、特色化、品牌化水平，构建从原粮到成品、产区到销区、田间到餐桌的“大粮食”“大产业”“大流通”格局。
感谢您对我市农业工作的关心，希望继续对“三农”工作给予支持。
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