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对市政协十三届一次会议
第188号提案的答复

姬军荣委员：
您提出的关于“建立乡村振兴人才队伍培育基地”的提案收悉。现答复如下：
乡村要振兴，关键在人才。抓好人才建设，发挥好人才的能动作用，是实现乡村振兴战略的关键举措。近年来，全市紧紧围绕乡村人才振兴这个目标，从关键队伍培育、平台搭建、机制创新等方面着手，推动我市农业农村人才队伍建设水平持续提升，为乡村振兴提供有力的人才支撑。
一、加强乡村振兴人才队伍培训
（一）大力实施高素质农民培育工程。把培育高素质农民作为强化乡村振兴人才支撑的重要途径，大力实施高素质农民培育工程。聚焦全面乡村振兴人才需求，围绕解决“谁来发展产业、谁来建设乡村”问题，坚持“需求导向、产业主线、分类施策、全程培育”基本原则，着力机制创新和政策创设，坚持教育培训、评价管理、政策支持、跟踪服务“四位一体”培育制度，推进技能培训与学历教育衔接、提升素质能力与延伸服务协同，推动农民教育培训转型升级、提质增效，着力推进高素质农民创新创业能力和新型农业经营服务主体示范引领能力提升。“十三五”以来，全市共培育新型职业农民（高素质农民）1.7万余人，培养了一批长期扎根农村的本土人才。
（二）扎实开展农村实用人才带头人培训。依托全国农村实用人才培训基地刘庄，重点将种养大户、家庭农场主、农民合作社负责人、小微农业企业、农业社会化服务组织等新型农业经营主体负责人及经营管理干部、农村创新创业带头人等作为培训对象，探索形成了“村庄是教室、村民是教师、现场是教材”的特色培训模式，提升了各类农村实用人才的脱贫致富带动能力。刘庄基地每年承办9期实用人才带头人培训班，年培训学员900人左右，培养和带动了一大批带领农民脱贫致富的乡村骨干力量。
（三）积极推动农民职业教育。积极探索农民职业培训和职业教育的有效衔接，深化农民职业教育“农学交替、弹性学制、送教下乡”的办学模式，推进教学链和产业链融合，就地就近培养更多高层次、本土化人才。近五年来，我局充分发挥基层农广校办学优势，累计招生800余人，为推动乡村人才振兴、实现农业农村现代化作出了积极贡献。
（四）推进基层农技人员队伍建设。强化农技推广信息化平台建设，在中国农技推广信息平台对全市种植业、畜牧、水产、农机等1458名农技人员、187个基层农技推广机构信息进行了填报。建立基层农技人员知识更新制度，加快培育精干高效的基层农技推广队伍，服务全市乡村振兴。2022年，组织全市564名基层农技人员参加省、市、县分级分类培训，大力提升其生产管理水平和对周边农户的辐射带动能力。
2、 加强乡村振兴平台建设
（一）加大各类金融信贷支持。大力宣传“新型农业经营主体信贷直通车”“豫农担·救灾贷”官方金融惠农信贷产品，缓解新型农业经营主体融资难题。截止2022年底，我市新型农业经营主体信贷直通车累计授信笔数1030笔，授信总额度3.6亿元。
（二）搭建人才创新创业平台。认真组织我市农村创业创新园区（基地）积极申报全国创业园区目录，目前河南佰嘉创业园、居厢镇农民创业园、留光镇农民创业园等3家园区已纳入《全国农村创业创新园区（基地）目录（2021）》。协助有关单位，引导乡村创业人员积极参加第五届“中国创翼”创业创新大赛河南省分区赛暨“豫创天下”“凤归中原”创业大赛新乡区乡村振兴专项赛。连续2年遴选推荐优秀带头人典型案例，组织参与全国农村创新创业优秀带头人典型案例推介活动。
（三）深化农业技术服务。为充分发挥农业科技在乡村振兴战略中的引领支撑作用，成立“新乡市乡村振兴农业专家服务团”，制定《百名农技人员包百乡科技服务行动实施方案》，依托科技下乡、“农技大篷车”、全国科普日等活动平台，通过现场培训、咨询、发放宣传资料等方式，大力开展农技推广服务活动，助力乡村振兴。2022年，全市农业技术人员共计入户指导20余万人次，发放技术宣传资料31多张（册），服务培训农民32万多人次。
3、 完善乡村振兴人才激励机制
（一）大力推介先进典型。大力开展国家、省、市先进典型的推介工作。2022年，推荐全国农业农村劳动模范2人、先进工作者1人；推荐“全国十佳农民”1人；积极组织开展第二届寻找“最美农技员”活动，向省厅和农业农村部推荐“最美农技员”4人；推荐第五批享受河南省政府特殊津贴1人，第九批新乡市优秀专家6人。
（二）完善农业专技人才评价制度。按照上级要求，在市人社部门指导下，坚持德才兼备、以德为先的评价标准，突出业绩水平和实际贡献导向，配合做好农业系列专业技术职称评有关工作，进一步拓展各类农业技术人员成长空间。鼓励全市涉农群体特别是有专业特长和专业贡献的农民参加农业系列职称评审，为他们提供职称评价服务，以乡村人才振兴推动乡村全面振兴。近几年，在我市农业系列中、高级职称申报过程中，已经有以心连心为代表的涉农企业工作人员和以合作社带头人为代表的农民参与职称申报评审。
4、 扎实推进人才信息库建设
目前，我市农业农村系统主要有两个人才信息库。一是全市高素质农民教育培训信息库。每年及时对受训农民进行登记注册。截止目前，全市入库培训对象共计14245人，登记入库农民培育师资257人，入库培训教材库200个。二是全市农业农村系统专业技术人员库。将全市农业农村系统专业技术人员信息按照专业分类登记，为更好服务全市农业农村工作提供坚实的人才保障。目前，全市专业技术人员共1050人。
下步，我们将认真贯彻落实习近平总书记关于实施乡村人才振兴的重要指示精神，紧紧抓住“人”这个关键，坚持把“一懂两爱”的要求贯穿乡村人才队伍建设始终，加大人才建设力度，重点做好以下工作：
一是育好人才，持续为乡村振兴赋能。以高素质农民培育、基层专技队伍培育、农村实用人才培训、农民中职教育等工作为抓手，不断提升乡村人才队伍整体能力水平，为乡村振兴注入新动能。
二是搭好平台，激发人才创新原动力。加大各类金融信贷支持力度，积极建立农民创业创新服务机构，建立全程跟踪服务体系，深化农业技术指导服务，为农民创业创新提供有效的创业指导和创业服务，帮助他们解决创业中遇到的各种具体问题。 
三是优化机制，护航服务人才成长。加强人才宣传和推介力度，选树一批农业农村战线中的先进人才典型，从舆论上加以引导，提高全社会对人才重要性的认识，吸引更多的人才返乡，服务于本地经济建设，全面激发干事创业热情。
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