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对市政协十三届一次会议
第191号提案的答复

王宇东委员：
您提出的关于“壮大乡村特色产业，加快发展现代农业的建议”的提案收悉。现答复如下：
近年来新乡市紧紧围绕农业增效、农民增收，树牢大农业、大生态、大融合的发展理念，突出“一乡一业、一村一品”，以“四优四化”为重点，深入推进农业供给侧结构性改革，加快农业转型升级，建设优势特色农产品生产基地，不断提高农业质量效益和竞争力，实现粮食安全和现代高效农业相统一。
一、科学规划布局
我市出台了《关于深入推进农业转型升级大力发展优势特色农业的意见》，以“四优四化”为重点，突出发展黄河滩区、太行山地、黄河故道区、太行山山前平原区四个重点区域。   
1.沿黄河区域 充分发挥黄河滩区的光热资源特点，重点发展水果、花卉苗木、蔬菜、饲草和油菜、油葵、油用牡丹等高效经济作物，发展休闲观光农业，发掘“农业+”新模式，拓展农业旅游休闲功能，建设一批果园、花园、菜园。重点建设平原示范区盐店庄万亩优质鲜桃生产基地，封丘县和平原示范区万亩油菜花基地。
2.沿太行山区域 太行山独特的地理位置和气候，十分适合发展林果业和中药材。在辉县市、卫辉市等分别建立万亩鲜桃基地。在辉县市建立万亩花椒基地、万亩山楂基地。在卫辉市安都乡建立万亩卫红花标准化生产示范基地。
[bookmark: _GoBack]3.黄河故道区域 黄河冲积形成, 土壤以沙土、沙壤土为主。发展优质小麦、优质水稻、优质花生以及蔬菜、瓜果等特色高效农业。重点推进河南省优质小麦基地县和延津优质小麦国家现代农业产业园建设，在延津、封丘、长垣建立100万亩优质强筋小麦生产基地。建设原阳县优质水稻省级现代农业产业园，建立稻渔综合种养水稻万亩示范基地。发展蔬菜、瓜果、花卉苗木、中药材等特色高效农业，建设封丘省优质中药材基地县。
4.太行山山前平原区域 重点发展优质专用小麦，扩大饲用玉米和鲜食玉米的种植；发展设施蔬菜和食用菌、花卉苗木等高效特色农业。依托新乡县千亩小麦试验示范基地及中国农科院试验基地，建设优质小麦种子生产基地。建设辉县市省级优质食用菌基地县、获嘉县省级观赏苗木花木基地县、卫辉万亩设施蔬菜种植基地、长垣5万亩花卉苗木基地。 
二、强化政策扶持
落实用地政策，运用设施农用地政策支持农业结构调整，保障畜禽养殖、规模化粮食生产等项目用地；在节约集约用地的前提下，新增建设用地年度指标、城乡建设用地增减挂钩指标优先安排农业产业化龙头企业、新型农业经营主体建设配套辅助设施用地；通过整合存量资金、新增专项资金，按一定的比例联动统筹财政支持资金，加大对农业转型升级的投入。
三、加强项目引领
我市依托镇域农业主导产业，着眼全产业链培育，着力打造一批主导产业突出、产业链条深度融合、创新创业活跃、产村产城一体的农业产业强镇，示范带动乡村产业转型升级。目前我市已认定辉县市冀屯镇、封丘县王村乡、辉县市孟庄镇、辉县市张村乡、长垣常村镇5个农业产业强镇，争取中央财政资金5600万元。按照“全县域打造、全链条构建、全方位提升”要求，我市全力推动现代农业产业园创建。目前，已创建延津县优质小麦现代农业产业园、平原城乡一体化示范区农作物种业现代农业产业园2个国家级现代农业产业园。大力发展“一村一品”，立足于本地资源，积极培育、发展比较优势明显的主导产业和产品。目前我市已认定全国“一村一品”示范村镇8个，省级“一村一品”示范村镇7个。
四、协调金融部门深入调研，解决农业企业融资难的问题
选择一批有发展潜力的龙头企业作为重点，实行“一企一策”的特殊扶持，建立完善信用体系、搭建银企对接平台，促进银行与农业企业的信息交流和融资合作；围绕县域特色产业和优势产业集群，大力推广政府风险补偿基金、政策性保险、农业信贷担保、涉农财政补贴担保等增信模式；加强对新型农业经营主体的服务和支持，积极支持优质农业产业化龙头企业、家庭农场、专业大户和新型农民专业合作社，促进农业产业链融合发展，支持农业适度规模经营；对联农带农能力强的龙头企业、农民合作社、农产品加工企业、休闲农业经营主体等，适当拓宽融资渠道，拓宽抵质押物范围，推广厂房、温室大棚、养殖圈舍和大型农机抵押、动产质押、仓单和应收账款质押融资等业务。
五、大力实施高素质农民培育工程
紧紧围绕促进产业兴旺，坚持面向产业、融入产业、服务产业，大力组织实施高素质农民培训，通过对新型经营主体带头人、专业技能型和服务型农民开展培训，培训发展和壮大爱农业、懂技术、善经营的高素质农民队伍。2022年，通过全市12个县（市、区）作为实施载体，培育经营管理型、专业生产型和技能服务型高素质农民学员共计3700多人。同时，通过农业科普、农村实用人才培训、农技推广服务等形式，提高广大农民的新科技接受能力，全面提升农业从业人员素质。农民科学安全生产能力得到进一步加强，也在一定程度上有效解决了农业科技推广“最后一公里”问题。
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