

新乡市农业农村局

新农字〔2023〕53号                    签发人：张文亮
                     办理结果：A

对市政协十三届一次会议
第410号提案的答复

王新茹委员：
[bookmark: _GoBack]您提出的关于“优化农村发展布局 做好职业农民培训工作 深入推进乡村振兴建设”的提案收悉。现答复如下：
一、加快农民合作社发展
近年来，我市全面贯彻党的十九大、二十大精神，认真落实习近平总书记关于农民合作社发展的重要指示，严格按照中央、省、市决策部署，紧紧围绕中心、积极服务大局，采取政策引导、部门扶持、典型示范、宣传培训等多项措施，推动农民合作社健康快速发展，取得了明显成效，在推动乡村振兴中发挥了积极作用。截止目前，全市农民合作社总数突破13000家，达到13332家，位居全省第五、豫北第一。全市市级示范社达到812家，国家级示范社44家，省级示范社108家，国家级、省级示范社分别名列全省第五、第六，豫北第一。全市合作社现有成员及带动农户54.3万户，占全市农户总数的65%以上。
下一步，我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，将农民合作社工作融入乡村振兴，围绕做大做强合作社这条主线，着力抓好领域拓展、规范管理、政策扶持等重点工作，进一步增强农民合作社辐射带动能力和市场竞争力，推动农村经济不断发展。
二、培育壮大家庭农场
我市高度重视培育家庭农场等新型农业经营主体。2020年4月，印发《关于家庭农场培育计划的实施意见》，从完善登记管理、强化示范引领 、加快培育发展、加强政策支持4个方面引导发展家庭农场。截止2022年底，全市纳入全国家庭农场名录系统数量达2.1万家，累计创建县级以上示范家庭农场450家。同时积极开展新型农业经营主体信贷直通车宣传推广，累计授信总数1030笔，授信总额度3.6亿元，有效地缓解了广大经营主体融资难题。
下一步，我市将继续认真实施家庭农场培育计划，推动家庭农场数量质量双提升，多途径增加家庭农场收入。积极引导家庭农场领办或加入农民合作社，开展统一生产经营。鼓励各地创建家庭农场协会或联盟。推广“家庭农场＋农户”带农模式，引导家庭农场完善订单带动、利润返还、股份合作等利益联结机制，引导带动小农户共同发展。
三、积极引导推进土地流转
我市历来高度重视土地流转问题，支持引导土地经营权规范流转，近年来先后出台一系列政策文件，加强工作指导。引导流转双方当事人使用土地经营权流转合同示范文本，并指导做好合同备案等工作。鼓励土地经营权流转的创新做法，各地探索了集体经济组织主导的土地集中流转、土地入股集体经济组织后统一托管等经营模式。全市土地流转总体平稳顺畅，2021年全市土地经营权流转面积254.92万亩，占家庭承包经营耕地面积的38.54%。
下一步，我市将按照上级有关要求，指导各级履行好土地流转管理服务职责，加强对大面积或整村流转的监管，落实好分级备案等有关制度，推广土地经营权流转合同示范文本。利用多种方式，加强对有关法律政策的宣传与贯彻，同时加强对典型案例、工作亮点的宣传，消除农民思想顾虑。鼓励有条件的地方探索土地经营权流转合同网签制度，通过信息化手段为流转双方提供便捷服务，并依法实施有效监管。
四、多渠道强化农民培训
（一）大力实施高素质农民培育工程。紧紧围绕促进产业兴旺，坚持面向产业、融入产业、服务产业，大力组织实施高素质农民培训，通过对新型经营主体带头人、专业技能型和专业服务型农民开展培训，培育发展和壮大爱农业、懂技术、善经营的高素质农民队伍。2022年，全市培训高素质农民4324人。
（二）大力开展农业科技服务。成立“新乡市乡村振兴农业专家服务团”，大力开展农技推广服务活动，助力乡村振兴。通过各种形式，如电台、电视栏目、录制讲座、发放宣传手册等，培养农民学习氛围，让其不断学习职业技能、农业新科技、新政策等。同时，通过积极组织参加“三下乡”、科技活动周、食品安全周、全国科普活动日等科技服务活动，以及推进农村实用人才培训等形式，全面提升农业从业人员素质。农民科学安全生产能力得到进一步加强，也在一定程度上有效解决了农业科技推广“最后一公里”、“农业科技成果转化最后一道坎”的问题。
（三）深入推进“科技壮苗”专项行动。组织全市农业农村部门600余名农技人员，按照市包县、县包乡及村的方式，深入分包地，进村入户到田，确保乡不漏村、村不漏田，全面开展技术指导服务。2022年1-5月，全市组织农技人员开展技术指导服务累计9万多人次，组织麦田管理技术专题培训会140场次，技术培训8万余人次，发放技术明白纸、张贴技术挂图27万多份。全市制定指导意见、方案等80余个，媒体宣传报道100多篇（期），其中多篇为中央媒体报道。全市“科技壮苗”专项行动成效明显，为全市夏粮丰产丰收提供了有力的科技支撑。
2022年，全市农业技术人员开展基层农技推广服务活动，共计入户指导20万余人次，发放技术宣传资料31万张（册）以上，服务、培训农民32万多人次。
五、加强基层农技推广队伍建设
（一）大力推进基层农技人员队伍建设。逐步建立基层农技人员知识更新制度，加快培育精干高效的基层农技推广队伍，切实发挥农业科技对农业增效、农民增收和农产品竞争力增强的支撑作用，推动我市现代农业发展，服务全市乡村振兴。近年以来，全市每年组织500名基层农技人员参加连续5天以上培训，基层农技推广人员能力素质得到有效提升。
（二）创新优化农技推广服务体制机制。加大基层农技示范推广服务力度。完善“农业科研试验基地+区域示范展示基地+基层农技推广站点+新型农业经营主体（高素质农民）”链条式农业技术推广服务模式，积极引导涉农企业、农民专业合作社、专业大户等开展农业科技成果转化应用，逐渐构建起多渠道开展农业科技成果转化的新架构，逐步形成以区域（乡镇）农技站为主导，农业科研、教育、涉农企业广泛参与的多元化新型农技推广体系。
六、强力打造农业产业集群
（一）大力发展特色产业。依托延津小麦、原阳大米、延津花生等优势农业资源，以现有合作社、种粮大户、龙头企业为基础，争取现代农业产业园、优势特色产业集群、农业产业强镇等项目，资金达2亿元。目前，已认定全国“一村一品”示范村镇8个、省级“一村一品”示范村镇7个；国家级农业产业强镇项目5个、省级农业产业强镇5个；卫辉市卫红花、延津花生和原阳肉羊产业集群3个；市级以上现代农业产业园达到17家、全市已批准创建县级产业园40家。
（二）打造集群联合体。以五得利、克明面业为龙头，打造成百亿级面制品加工产业集群；以米多奇为龙头，打造全国重要的休闲食品生产加工基地；以九豫全、雨轩食品为龙头，打造全国一流肉制品基地。同时，深入实施农产品加工提升工程，拉长产业链、提高价值链。在农业产业化集群发展的基础上，大力培育发展农业产业化联合体。龙头企业主要通过“公司+基地+农户”、“公司+农户+合作社”、“公司+合作社+农户+基地”、“合作社+基地+农户”等几种模式与农民建立紧密的利益联结机制。目前，全市有米面制品、肉制品、树莓、休闲食品等省级农业产业化联合体9家，联合体内市级以上龙头企业22个，农民合作社、家庭农场、种养大户113家，实现营业收入61亿元，辐射带动农户12万户。
今后，我们将进一步加快农民合作社、家庭农场等新型农业经营主体发展壮大，推进土地流转促进规模经营，加强基层农技推广人员能力建设、强化农民培训、加大科普宣传力度，全面提升农业从业人员素养，大力发展优势特色产业、着力打造农业产业集群，推动我市农业科技创新水平进一步提升，全力推进乡村振兴。


   
                               2023年6月20日    
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